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1. ÚVOD 

 Jako téma své bakalářské práce jsem si vybrala Náhradní rodinnou péči v České 

republice. Toto téma není moc diskutované a víme o něm velmi málo, proto jsem se rozhodla 

zjistit co nejvíce informací a všech poznatků týkající se právě náhradní rodinné péče. 

Domnívám se, že veřejnost není zcela informovaná o této problematice. Existuje mnoho 

mylných informací a předsudků, proto je nezbytné nové poznatky rozšiřovat. 

Práci jsem rozdělila na část teoretickou a část praktickou, které se budu podrobněji 

věnovat ve druhé polovině své práce. V teoretické části jako první zmíním historii, především 

římského práva, protože převážná část občanského práva má prameny právě v římském právu. 

Zabývat se budu hlavně římskou rodinou a římským manželstvím, kde otec (pater familias) 

měl absolutní moc nad manželkou a dětmi. Podrobněji také vysvětlím pojem otcovská moc a 

popíši vztah rodičů k dětem a samotné právní postavení dětí.  

Rodinné právo řadíme do oblasti soukromého práva České republiky. Předmětem 

rodinného práva jsou tři nejdůležitější rodinně-právní vztahy. Další kapitola bude proto 

věnována vztahům mezi manžely, vztahům mezi rodiči a dětmi a vztahům náhradní rodinné 

péče. Všechny tyto vztahy mezi sebou úzce souvisí. Nejprve se pokusím objasnit 

problematiku manželství, následovat budou rodinné vztahy a již zmíněné vztahy s dětmi. 

Důležitá je také rodičovská odpovědnost, která obsahuje práva a povinnosti rodičů v péči o 

dítě. Rodičovská odpovědnost je vykonávána v souladu se zájmy dítěte. Cílem této kapitoly 

bude stručný výklad pojmů. 

Kapitola s názvem náhradní rodinná péče obsahuje problematiku osvojení, jakožto 

nejideálnější formu náhradní péče. Popíši předpoklady pro vznik samotného osvojení. Za 

zmínění stojí také předpoklady, které vedou k zániku náhradní rodinné péče. Osvojení není 

pouze jediným druhem náhradní rodinné péče, proto bude mým dalším úkolem podrobněji 

zanalyzovat ústavní a pěstounskou péči. Pěstounská péče zaujímá v naší zemi již řadu let 

nezastupitelné místo v systému náhradní rodinné péče, proto se budu věnovat vzniku, 

formám, procesu a zániku pěstounské péče. Pokusím se popsat současný systém fungování 

náhradní rodinné péče v České republice. 

V praktické a zároveň nejdůležitější části provedu stručný rozbor instituce, kterou 

bude Klokánek v Janovicích nad Úhlavou, což je projekt Fondu ohrožených dětí, který 

pomáhá v České republice dětem již od roku 1990.  Klokánek je v provozu již od dubna roku  
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2009, je jediným v Plzeňském kraji a považuje se za největší Klokánek v celé České 

republice. Zmíním se i o Dětském domově ve Staňkově. Dále vytvořím krátký dotazník,  

protože průzkum mezi lidmi považuji za nejvěrohodnější zdroj informací. Anketu následně 

vyhodnotím a provedu závěry. Ráda bych se také podělila o cenné informace, které mi 

poskytla sociální pracovnice.   

Cílem mé práce bude potvrdit či vyvrátit následující hypotézy. Pokusím se zjistit, zda 

je náhradní rodinná péče v České republice zcela upravena českým právním řádem a jak se 

změnila právní úprava podle nového občanského zákoníku. 

Dalším úkolem je vlastní dotazníkové šetření se stěžejní otázkou: „Osvojili byste si 

dítě?“ Pomocí ankety bych chtěla odhalit, jak je společnost o náhradní rodinné péči 

informována. Předpokládám, že lidé znají převážně dětské domovy, adopci a pěstounskou 

péči. Existuje ovšem mnoho dalších institucí, které stojí za uvedení. 

  Provedu také porovnání dvou institucí v Plzeňském kraji. Jedná se o Klokánek 

v Janovicích nad Úhlavou a Dětský domov Staňkov. Zmíním nedostatky samotného 

poskytování náhradní péče z praktického hlediska a pokusím se udělat závěr, která instituce je 

v případě nouze pro dítě lepší.  

  Pro svou práci jsem je rozhodla využít jako zdroj odbornou literaturu, náhledy do již 

napsaných bakalářských a diplomových prací, návštěvu sociálního úřadu, vybrané instituce a 

v neposlední řadě také internetové stránky, především diskuzní fóra, názory lékařů a uživatelů 

internetu.  

Metodikou zpracování bude analýza dokumentů, sekundární analýza dat a syntéza 

zjištěných informací. V praxi provedu kvalitativní výzkum, především polostrukturované 

rozhovory s odborníky v oblasti práce s rodinou a ohroženými dětmi.  

  V závěru bakalářské práce zhodnotím pozitiva a negativa náhradní rodinné péče a 

shrnu hypotézy. 
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2. HISTORICKÝ PŘEHLED – vymezení pojmů z římského 
soukromého práva 

 

 

Vznik a vývoj kontinentálního práva ovlivnilo především právo římské, proto se 

pojďme nyní krátce věnovat problematice týkající se římského práva rodinného.  

 

2.1. Římská rodina 

Římskou rodinu mohl založit dospělý římský občan, muž starší 14 let. Stará římská rodina 

byla jednotou osob i majetku a nad obojím vládnul tzv. pater familias. Muž měl výraznou moc 

nad ženou, dětmi, ale i nad cizími lidmi, kteří do rodiny patřili (lidé přiřčeni do rodiny).  

Rodina byla chápána jako označení osob spojených mocí jednoho otce rodiny, souhrnu 

veškerého majetku, který je spravován otcem rodiny a souhrnu všech osob, které mají stejné 

rodové jméno.1 

 

2.2.  Římské manželství  

Definujeme jako svazek v zájmu muže, kdy tento svazek měl zabezpečit trvání jeho rodu. 

Muž měl plnou moc nad ženou. Jako domácí soudce měl povinnost vynést rozsudek nad 

manželkou nejen s lidmi z vlastní rodiny, ale také s pokrevně příbuznými manželky. Závažná 

provinění byla trestána zapuzením, neboli rozvodem či ztrátou části věna. Manželovi po 

sňatku připadl všechen majetek ženy. Po ekonomickém rozkvětu římské společnosti se 

objevuje nový typ manželství a to manželství volné. Muž ani žena nemění své dosavadní 

právní postavení. Počátkem doby císařské byla přísná manželství již výjimečná.  

Manželství vzniká na základě svobodného a neformálního projevu vůle. Uzavření 

manželství nebylo povoleno otrokům, cizincům, nedospělcům, duševně chorým, impotentům 

a těm, kteří již v manželství žijí. Překážky vzniku manželství dělíme na absolutní, kdy osoba 

                                                 
1 SKŘEJPEK, Michal. Římské soukromé právo: systém a instituce. Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš 

Čeněk, 2011. s. 76 – 79 
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nemůže v daném okamžiku manželství vůbec uzavřít a na překážky relativní, kdy osoba 

nemůže manželství uzavřít pouze s některými jedinci. Mezi překážky absolutní řadíme např. 

nedostatečný věk, již existující manželství (bigamie nebyla dříve přípustná) či duševní 

chorobu.  

Relativními překážkami rozumíme především sňatek s příbuznými, rozdíly v náboženství, 

poručenství, rozdíly stavu aj. Důsledkem řádného manželství je narození dítěte.2 

Manželství zaniká smrtí jednoho z manželů nebo rozvodem na základě dohody manželů či 

zapuzením. Rozvod se prováděl formálně a to opačným postupem než vzniklo manželství.  

 

2.3. Rodiče a děti 

V soukromém právu, otec neboli „pater familias“, měl neomezenou moc i nad dětmi, 

jejich postavení vůči otci se podobalo postavení otroků, ve veřejném právu byly děti 

samostatné. Bývalo zvykem se radit s příbuznými a přáteli jak dítě potrestat. Právní sankce za 

příliš tvrdé tresty se objevily až v době císařské. Tvrdší tresty se děly pouze s mocí úřední, 

otec mohl trestat jen lehce. Otec mohl prvorozenou dceru či syna odložit, pokud byli tělesně 

postiženi. Měl také právo stanovit dětem poručníka, dát souhlas k zásnubám a k uzavření 

manželství. Později byla zavedena povinnost pro otce zřídit dceři věno a poskytovat dětem 

přiměřenou výživu. Neplnění bylo sankciováno a soudně vymáháno.3 

 

2.4. Otcovská moc 

    Otcovská moc vznikala na základě zplození v řádném manželství, legitimací dítěte 

nebo adopcí. Adopcí rozumíme přijetí cizího člověka za vlastního. Adopce byla dvojího 

druhu. Adoptovat mohli jen muži a věkový rozdíl musel být nejméně 18 let. Nesměly být 

adoptovány vlastní nemanželské děti. Dítě se adoptovalo buď jako syn či vnuk a to i když 

adoptant syny neměl a i když měl, tak nemusel být adoptovaný ve vztahu k některému ze 

synů. 

    Otcovská moc zanikala buď smrtí otce, dítěte nebo nabyl-li někdo nad osobou 

podřízenou moc – adopce.  Otcovskou moc bylo také možno rozvázat trojím prodejem syna 

a jedním prodejem dcery. Trojí prodej byl podobný adopci. V době císařské zanikala 

                                                 
2 BUBELOVÁ, Kamila.; DOSTALÍK, Petr. Praktikum z římského práva. 2. vydání. Praha: Leges, 2013. s. 34 
3 SKŘEJPEK, Michal. Římské soukromé právo: systém a instituce. Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš 

Čeněk, 2011. s. 84 
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otcovská moc také dosažením vysoké kněžské či úřední hodnosti a mohla být také zrušena 

soudním výrokem z trestu.4 

 

2.5. Právní postavení dětí 

  V římském právu soukromém můžeme právní postavení dětí rozdělit na manželské a 

nemanželské děti a tzv. naturales. Manželské děti jsou narozené mezi osobami, které žijí 

v řádném manželství. Jsou nositeli rodového jména, musí zachovávat úctu vůči rodičům a 

nesmí proti nim svědčit. Stejné postavení mají i adoptovaní potomci. Nemanželské děti jsou 

děti, které se narodily s právem neuznaného vztahu a jejichž zploditel nad nimi neměl moc a 

ani vůči nim neměl povinnosti. Mají právní postavení své matky, které měla v době porodu a 

pokrevní příbuzné mají pouze ze strany matky. Nemanželské dítě může získat postavení 

manželského dítěte zejména přijetím do rodiny. Tzv. naturales jsou děti narozené 

z mimomanželského svazku svobodných osob. Mají nárok na alimenty, později na určitou 

část dědictví po rodiči.5 

 

2.6. Poručenství a opatrovnictví 

Poručenství nad nedospělci ve starší době vykonával především veřejný úřad, který dával 

poručníkovi práva, ale také povinnosti. Úkolem tutora bylo starat se o nedospělého a jeho 

výchovu i o správu poručencova jmění. Ten správu prováděl buď vlastním jménem jako 

náhradník, nebo byl tutor jen přítomen jednání, které vedl poručenec. Při správě majetku měl 

tutor ukládat majetek do venkovských pozemků a nesměl od poručence nic kupovat. Převzít 

poručenství byla občanská povinnost, od které osvobozovaly jen zákonem stanovené důvody, 

např. věk nad 70 let či více vlastních dětí. Poručníkem se nemohl stát věřitel poručence, 

nezletilce, člověk hluchý, němý, slepý a dále to nesměla být žena. Poručenství končilo smrtí, 

dospělostí poručencovou nebo sesazením tutora z moci úřední.6 

                                                 
4 Rodina ve starém Římě. Rodina ve starém Římě. Praha. [online]. [cit. 2015-01-05]. Wikipedie. Dostupné na 

WWW: 

<http://cs.wikibooks.org/wiki/Rodina_ve_star%C3%A9m_%C5%98%C3%ADm%C4%9B/Obecn%C4%9B_o_

%C5%99%C3%ADmsk%C3%A9_rodin%C4%9B> 
5 SKŘEJPEK, Michal. Římské soukromé právo: systém a instituce. Plzeň: Vydavatelství a     

   nakladatelství Aleš Čeněk, 2011. s. 95 
6 Ottův slovník naučný. Dvanáctý díl. Poručenství. Praha: J. Otto, 1903. s. 287 – 288. [online]. [cit. 2015-01-10]. 

Dostupné na WWW: < http://cs.wikipedia.org/wiki/Poru%C4%8Denstv%C3%AD> 
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Při opatrovnictví nad nezletilci byl zřizován kurátor, aby mladého člověka způsobilého 

k právnímu jednání, často nerozvážně jednajícího, ochraňoval. Kurátor dával nezletilci 

souhlas k jednání, a to třeba i předem, či dodatečně nebo přímo při jednání.7 

                                                 
7 Ottův slovník naučný. Osmnáctý díl. Opatrovnictví. Praha: J. Otto, 1902. s. 788 – 789. [online]. [cit. 2015-01-

10]. Dostupné na WWW: 

<http://cs.wikisource.org/wiki/Ott%C5%AFv_slovn%C3%ADk_nau%C4%8Dn%C3%BD/Opatrovnictv%C3%

AD> 
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3. VYMEZENÍ ZÁKLADNÍCH POJMŮ 

 

3.1. Definice manželství 

  Manželství je trvalý svazek muže a ženy. Hlavním účelem manželství je založení 

rodiny, řádná výchova dětí a vzájemná podpora a pomoc. Účelem manželství může být 

vytvoření pevného základu pro plození a výchovu dětí, ale ke vzniku manželství mohou vést i 

důvody psychologické, zdravotní a dalším důvodem může být například vzájemná podpora 

sociální či naplnění ekonomických zájmů.8  Paragraf 687 nového občanského zákoníku říká, 

že manželé jsou si navzájem rovni a mají stejná práva a povinnosti. Muž a žena jsou 

v manželství povinni spolu žít, být si věrni, vzájemně respektovat svou důstojnost, podporovat 

se a vytvářet zdravé rodinné prostředí a společně pečovat o děti.9 

 Manželství již nenajdeme v zákoně o rodině, ale od ledna 2014 je upraveno v novém 

občanském zákoníku. Podle nového občanského zákoníku je účelem manželství navíc také 

vzájemná pomoc a podpora.   

3.2. Vztah rodič a dítě 

  Rodiče a dítě mají vůči sobě navzájem práva a povinnosti. Práva a povinnosti rodičů 

vůči dítěti vznikají narozením dítěte a zanikají nabytím jeho zletilosti, tedy dosažením 

osmnácti let. Zajímavostí je, že nový občanský zákoník uvádí nejdříve povinnosti, a až poté 

práva, což není obvyklé. Rodičovská odpovědnost obsahuje práva povinnosti rodičů, která 

spočívají v péči o dítě. Tímto rozumíme především péči o jeho zdraví, tělesný, rozumový, 

citový a mravní vývoj, zajišťování jeho výchovy a vzdělávání. Rodič je povinen určovat místo 

bydliště dítěte, zastupovat jej a spravovat jeho jmění. Trvání a rozsah rodičovské 

odpovědnosti může změnit pouze soud.10     

                                                 
8 ŠMÍD, David. Nový občanský zákoník s podrobným výkladem vybraných ustanovení. Praha: Sondy, 2014. s. 44 
9 CHROMÁ, Marta. Právní překlad v teorii a praxi: nový občanský zákoník. 1. vydání, Praha: Karolinum, 2014. 

s. 127 - 128  
10 HORÁKOVÁ, Jana. Základy práva pro neprávníky. 1. vydání, Praha: Linde Praha a. s., 2014. s. 180 – 184 
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Rodiče mají právo usměrňovat své dítě výchovnými opatřeními, a to až do doby, kdy 

se dítě stane svéprávným. Výchovná opatření musejí odpovídat rozvíjejícím se schopnostem 

dítěte, musí být přiměřená. Právní řád fyzické tresty nezakazuje, ale musí jít o tresty, které 

odpovídají věku a schopnostem dítěte. Fyzické tresty nesmí ponižovat dítě a musí být 

v souladu s morálkou. 

Povinností dítěte je ctít a respektovat své rodiče, tedy chovat se k nim tak, jak je to 

v dané době a místě očekáváno. Současně jsou děti povinny strpět právo rodičů nechat se 

usměrňovat výchovnými opatřeními.11 

Příjmení dítěte určí rodiče při uzavření manželství. Jde-li o dítě, jehož rodiče nejsou 

manžely, tak pro dítě zvolí rodiče příjmení jednoho z nich. Pokud není žádný z rodičů znám, 

pak o jméně i příjmení dítěte rozhodne soud.  

 

3.3. Rodičovská odpovědnost 

Rodičovskou odpovědností disponují oba rodiče stejně, bez ohledu na jejich vzdělání, 

pohlaví, věk, národnost nebo státní příslušnost. Rodič nese vůči dítěti svoji odpovědnost až do 

dne, kdy dítě nabude plnou svéprávnost. O zbavení či omezení rodičovské odpovědnosti 

rozhoduje soud a nelze se jí vzdát. Osoba, která nemá plnou svéprávnost, nebo byla 

svéprávnosti omezena, nemá rodičovskou povinnost. Vyživovací povinnost není součástí 

rodičovské odpovědnosti, proto pozastavení nebo omezení rodičovské odpovědnosti 

nezbavuje rodiče vyživovací povinnosti.   

Pro rozhodnutí soudu, které se týká rozsahu rodičovské odpovědnosti nebo způsobu či 

rozsahu, v jakém ji rodiče mají vykonávat, jsou určující zájmy dítěte, podle § 866 a 

následující. Dítěti se musí dostat relevantní informace, aby si mohlo vytvořit vlastní názor o 

dané situaci a následně ho sdělit předmětnému orgánu.12 Ovšem ne každé dítě je schopno 

s danou informací naložit. V tomto případě se orgánu, který ve věci rozhoduje, ukládá, aby 

vyslechl osobu, která je způsobilá a schopná ochránit zájmy dítěte. Zájmy této osoby nesmí 

být v rozporu se zájmy dítěte. Dítě starší dvanácti let by mělo být schopno informaci přijmout 

a vytvořit si vlastní názor, který pak sdělí.13 

 

 

                                                 
11 ŠEVČÍK, Ludvík. Vyznejte se v rodinném právu. Brno: BizBooks, Albatros Media a.s., 2014. s. 44 – 45 
12 JANKŮ, Martin a kol. Nové občanské právo v kostce. 1. vydání. Praha: C. H. Beck, 2014. s. 118 – 122 
13 § 867 odst. 2 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
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 Pokud rodič nevykonává rodičovskou odpovědnost řádně, jelikož mu v tom brání 

závažná okolnost, soud jeho odpovědnost omezí vzhledem k zájmům dítěte, a zároveň stanoví 

rozsah tohoto omezení. Zanedbává-li rodič závažným způsobem rodičovskou odpovědnost, 

nebo ji dokonce zneužívá, soud jej rodičovské odpovědnosti zbaví. Za závažné zanedbání 

rodičovské odpovědnosti nový občanský zákoník považuje situaci, kdy rodič spáchá proti 

dítěti úmyslný trestný čin nebo dítě využije k trestné činnosti.14 V řízení, ve kterém soud 

rozhoduje o zbavení či omezení rodiče rodičovské odpovědnosti je nezbytné, aby soud zvážil, 

jestli je nebo není nezbytné omezit právo rodiče osobně se stýkat s dítětem, anebo styk 

dokonce zakázat. Soud neustále přihlíží k zájmům dítěte.  

 

3.4. Zájmy dítěte 

  V souladu se zájmy dítěte je vykonávána rodičovská odpovědnost. Dítě není pouhým 

objektem, ale vlastním subjektem vztahu rodič dítě. Proto je pro rodiče nejdůležitější řídit vše 

ve vztahu k dítěti. Rodiče jsou povinni poskytovat dítěti dostatečné informace. Následně se 

očekává, že si dítě vytvoří svůj vlastní názor, který pak rodičům sdělí. Pokud tak učiní, rodiče 

jsou povinni věnovat náležitou pozornost tomu, co dítě sdělilo a brát na to při svém konečném 

rozhodování zřetel. Je nutno počítat s výjimkami, které jsou zapříčiněny věkem či obecnou 

schopností dítěte přijmout, zpracovat informaci a vyjádřit svůj vlastní názor.15 

 

3.5. Péče o dítě 

Péče o dítě je součástí rodičovské odpovědnosti a je považována za základní povinnost 

a právo. Náleží i nezletilému rodiči, který ještě není plně svéprávný, tj. starší 16 let. Rodiče 

mají tedy povinnost jednat v zájmu dítěte, zjišťovat jeho názor a jednat s ním uváženě podle 

schopností a věku dítěte. Občanský zákoník dále stanoví, že rodiče mohou péči o dítě svěřit 

jiné osobě. Tato ustanovení se týkají předání dítěte na hlídání příbuzným, či předání do 

školního zařízení, nebo např. výcvikových sportovních kurzů a letních táborů. Povinností 

osoby, která dítě zadržuje, je předat dítě zpět osobě, která má dítě po právu v péči. Pokud je 

dítě zadržováno protiprávně, rodiče mají následně právo domáhat se vydání dítěte.16 

                                                 
14 § 870 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
15 § 875 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 

16 HORÁKOVÁ, Jana. Základy práva pro neprávníky. 1. vydání, Praha: Linde Praha a. s., 2014. s. 180 – 181 
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 Rodič má právo se stýkat s dítětem. Osobní styk s dítětem nemůže být nikomu 

předán, na rozdíl od péče o dítě. Právo na osobní styk s oběma rodiči mají zároveň i děti. 

Soud může styk rodiče s dítětem zcela zakázat nebo jen omezit. Při rozvodu rodičů platí, že 

rodič, kterému bylo svěřeno dítě do péče, je povinen umožnit druhému rodiči styk s dítětem. 

Zakazuje se jednat tak, aby byl vztah mezi dítětem a kterýmkoliv z rodičů narušen.17 Rodiče 

mají právo i povinnost zastupovat dítě, které není zletilé. Každý rodič může zastupovat dítě 

sám, ale platí, že oba rodiče jsou společnými zástupci dítěte a nesmí jednat proti zájmům 

dítěte. Pokud se rodiče nedohodnou o zastoupení, rozhodnutí učiní soud. Rodič se při 

zastupování může nechat zastoupit jinou osobou, např. advokátem. Po dosažení zletilosti mají 

děti částečnou svéprávnost úměrnou jejich věku.18 Rodičovská odpovědnost také řeší 

problematiku péče o jmění dítěte. Děti jsou oprávněny nabývat majetek, ale pokud nejsou 

plně svéprávné, tak jejich majetek spravuje rodič do dosažení zletilosti. Jmění se předává do 

šesti měsíců od dovršení zletilosti. Rodiče jednají s péčí řádného hospodáře. Cílem je majetek 

pokud možno rozmnožit a chránit. Pokud se s majetkem nejedná adekvátně, mají rodiče 

povinnost nahradit dítěti škodu. Dítě si může po dosažení zletilosti zažádat o vyúčtování. 

Podle nového občanského zákoníku náleží rodičům odměna za správu majetku.19 Vyživovací 

povinnost nepatří do rodičovské odpovědnosti, jak již bylo zmíněno. Nezávisí proto na nabytí 

zletilosti, ani svéprávnosti. Podle nového občanského zákoníku rodiče musí živit nezletilé 

děti, pokud zisk z majetku dítěte společně s jeho příjmem nestačí k uspokojení jeho potřeb.20 

Dříve živili rodiče dítě až do doby, kdy bylo dítě schopno samo se živit. Je důležité 

přihlédnout k potřebám dítěte, majetkovým poměrům a schopnostem rodičů. Při určení výše 

výživného je potřeba zjistit, jak rodiče osobně pečují o dítě i o domácnost a při hodnocení 

majetkové situace rodiče je potřeba přihlédnout k jeho výdělku. Pokud není vyživovací 

povinnost vykonávána, rozhodne o výši výživného soud. Jestliže rodiče nedoloží soudu své 

příjmy, uplatní se fiktivní příjem ve výši pětadvacetinásobku životního minima rodiče. 

Výživné je zpravidla splatné na měsíc dopředu. Dítě je oprávněno dožadovat se proplacení 

výživného až tři roky zpět.21 

                                                 
17 ŠEVČÍK, Ludvík.: Vyznejte se v rodinném právu. Brno: BizBooks, Albatros Media a.s., 2014. s. 52 – 53 
18 ŠEVČÍK, Ludvík.: Vyznejte se v rodinném právu. Brno: BizBooks, Albatros Media a.s., 2014. s. 53 – 54

 

19 HORÁKOVÁ, Jana.: Základy práva pro neprávníky. 1. vydání, Praha: Linde Praha a. s., 2014. s. 181 
20 § 912 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
21 § 916 až 922 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
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4. NÁHRADNÍ RODINNÁ PÉČE 

 

Náhradní rodinnou péčí rozumíme formu péče, kdy je dítě vychováváno náhradními 

rodiči přímo v jejich rodinách. Cílem je poskytnout dětem dlouhodobou a přechodnou péči 

v době, ve které se ocitají bez rodinného zázemí. Náhradní péči můžeme rozdělit na samotnou 

náhradní rodinnou péči a ústavní výchovu. Pokud nastává situace, kdy není možné dítě umístit 

do náhradní rodinné péče, pak je svěřeno do ústavní péče, do kolektivního výchovného 

zařízení, či do dětských domovů. Z ústavní péče pak děti přecházejí do náhradních rodin.  

V České republice má náhradní rodinná péče následující podoby. Můžeme se setkat 

s adopcí (tzv. osvojením), poručenstvím, opatrovnictvím a pěstounskou péčí.22 

 

4.1. Zákon o rodině 

Roku 1963 byl vydán zákon o rodině, který upravoval oblast českého rodinného práva 

v letech 1964 – 2013 a umožnil umisťovat děti do náhradní rodinné péče. Hlavním kritériem 

se stal princip blaha dítěte. Tím rozumíme, že např. při tvorbě zákonů, při svěření dítěte do 

péče jednoho z rodičů po rozvodu, při různé formě náhradní rodinné péče aj., se má vycházet 

z principů blaha dítěte a přihlížet k jeho zájmům. Pojem princip blaha dítěte byl zakotven 

především v Úmluvě o právech dítěte (1989), ale vyskytoval se i v zákoně o rodině a to pod 

označením zájem dítěte.23 

Zákon o rodině č. 94/1963 Sb. poprvé v historii umožnil zbavit rodiče jejich 

rodičovských práv, pokud byla zvlášť hrubým způsobem zanedbávána rodičovská 

odpovědnost. Zákon také přispěl k vyhledávání adoptivní rodiny dětem, které byly nuceny 

pobývat v ústavní výchově. Poprvé tak došlo ke zprostředkování náhradní rodinné péče 

formou adopce neboli osvojením.    

 Docházelo k častým problémům a to především v případech, kdy děti byly tzv. 

nevhodné pro adopci. Tím rozumíme děti s různými poruchami, děti starší a také děti 

                                                 
22  Náhradní rodina. Informace o náhradní rodinné péči. Praha. [on-line]. [cit. 2015-01-25]. Dostupné na WWW: 

<http://www.nahradnirodina.cz/files/File/Projekty/Pravni_uprava_nahr_pee_v_R_2014_web.pdf> 
23 Dobromysl. Náhradní rodinná péče a její úskalí. Praha. [on-line]. [cit. 2015-01-23].  Dostupné na WWW: 

<http://www.dobromysl.cz/scripts/detail.php?id=1211> 

 

http://www.nahradnirodina.cz/files/File/Projekty/Pravni_uprava_nahr_pee_v_R_2014_web.pdf
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romského původu… Pro tyto děti byla vybudována speciální pěstounská péče. Samotný zákon 

o pěstounské péči byl schválen v roce 1973 (č.50/1973 Sb.). 24 

Za každé dítě je zodpovědný jeho zákonný zástupce, většinou je to rodič. Pokud není 

osoba, která by byla zákonným zástupcem dítěte, stanoví následně soud opatrovníka. Zákon o 

rodině byl zrušen zákonem č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník, ke dni 1. 1. 2014. 

 

4.2. Právní úprava  

Rodinné právo se řídí zákonem č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník a zákonem č. 

359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí. Právní úprava náhradní rodinné péče je 

obsažena v časti druhé, hlavách II (Příbuzenství a švagrovství) a III (Poručenství a jiné formy 

péče o dítě) nového občanského zákoníku. Hlava druhá, především druhý oddíl, se nazývá 

osvojení a týká se této formy náhradní péče. Hlava třetí se označuje jako „Poručenství a jiné 

formy péče o dítě‘‘ a obsahuje právní úpravu jak poručenství, tak i opatrovnictví, svěření 

dítěte do péče jiné osoby, pěstounství i ústavní výchovu.  

 Systém náhradní péče v České republice je upraven již výše zmíněným občanským 

zákoníkem a zákonem o sociálně-právní ochraně dětí. Úprava sociálně-právní ochrany dětí 

byla novelizována, novela nabyla účinnosti dne 1. 1. 2013.25 

Účelem nové právní úpravy bylo vytvoření takových zákonných podmínek pro práci 

s rodinami, která zajistí setrvání dítěte v rodinném, či náhradním rodinném prostředí. Nová 

právní úprava upřednostňuje náhradní rodinnou péči před péčí ústavní. Pokud dítě nemůže 

setrvat v rodinném prostředí, bude provedena některá z forem náhradní rodinné péče. 

V poslední řadě by měla přicházet v úvahu ústavní výchova, pokud ostatní opatření nejsou 

možná. 

                                                 
24 Odmaturuj. Náhradní rodinná péče, psycholog. [on-line]. [cit. 2015-01-30].  Dostupné na WWW: 

<http://www.odmaturuj.cz/psychologie/nahradni-rodinna-pece-psycholog/> 
25 Náhradní rodina. Informace o náhradní rodinné péči. Praha. [on-line]. [cit. 2015-02-08].  Dostupné na WWW: 

<http://www.nahradnirodina.cz/files/File/Projekty/Pravni_uprava_nahr_pee_v_R_2014_web.pdf> 

http://www.nahradnirodina.cz/files/File/Projekty/Pravni_uprava_nahr_pee_v_R_2014_web.pdf
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4.3. Osvojení 

Osvojení je považováno za nejvhodnější typ náhradní rodinné péče. Český právní řád 

používá název osvojení, ale veřejnosti je tento typ péče známější pod názvem adopce.  

Osvojením nový občanský zákoník chápe přijetí cizí osoby za vlastní. Osvojitelem 

rozumíme manžele nebo jednoho z manželů, výjimečně se osvojitelem může stát i jiná osoba. 

Osoby musí být svéprávné a zletilé. Cílem osvojení je vytvořit mezi osvojencem a 

osvojitelem takový právní vztah, jako existuje mezi biologickými rodiči a dětmi.26 

Zjednodušeně řečeno jde o způsob, kdy vzniká nová rodina, která se snaží dítěti nahradit 

předchozí nefungující či chybějící rodinu. O osvojení rozhoduje soud na návrh osoby, která 

chce dítě osvojit.27 

Osvojit lze nezletilou, ale i zletilou osobu, což je novinkou českého právního řádu od 

1. 1. 2014.  

 

4.3.1. Historie 

Možnost osvojení zletilé osoby byla v českém právním řádu zakotvena zákonem č. 

946/1811 Sb. z.s., obecný zákoník občanský, známý také pod zkratkou ABGB. ABGB neboli 

všeobecný zákoník občanský z roku 1811, platil na našem území až do roku 1950. 

Osvojitelem byla osoba starší 40 let a musela být bezdětná. Osvojencem mohla být 

pouze zletilá osoba, která byla o 18 let mladší než osvojitel. Je důležité také zmínit, že 

osvojení vznikalo na základě smlouvy mezi osvojencem a osvojitelem, kdy otec a manžel 

osvojence musel udělit souhlas. Při osvojení vznikla osobě, která si dítě osvojila, otcovská 

moc nad dítětem, kterému ale ovšem nezanikaly příbuzenské vztahy k původní rodině.  

Změnu zaznamenáváme až rokem 1928, kdy se začala smlouva mezi osvojitelem a 

osvojencem, schvalovat soudem. Toto ustanovení platilo i pro zrušení. Právní úprava byla 

podobná, s výjimkou toho, že osvojitel mohl mít nemanželské dítě. Nemanželské děti pak 

bylo možno osvojit.28 

 

                                                 
26 HORÁKOVÁ, Jana. Základy práva pro neprávníky. 1. vydání, Praha: Linde Praha a. s., 2014. s. 185 
27 § 796 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
28 Law Portal. Osvojení zletilého jako staronový institut rodinného práva. [on-line]. [cit. 2015-02-11]. Dostupné 

na WWW: < http://www.lawportal.cz/osvojeni-zletileho-jako-novy-institut-rodinneho-prava/> 
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Roku 1949 upravuje nový zákon o právu rodinném institut osvojení. Dochází 

k zrovnoprávnění pozice muže a ženy. Zákon č. 265/1949 Sb., o právu rodinném stanovil, že 

osvojit lze jen dítě nezletilé. Nejnižší věková hranice již nebyla stanovena a osvojit dítě mohli 

pouze manželé. O osvojení nadále rozhodoval soud. 

V roce 1958 proběhla novela zákona o právu rodinném. Roku 1963 vznikl zákon o 

rodině, který nabyl účinnosti 1. 4. 1964. Zákon č. 94/1963 Sb., o rodině, zaznamenal mnoho 

novelizací, avšak platil až do roku 2013.29 

 

4.3.2. Předpoklady osvojení 

  Pro vznik osvojení je důležité splnit několik podmínek. Nejdůležitější zásadou 

chápeme fakt, že k osvojení dítěte je třeba souhlasu rodičů. Souhlas rodiče je vyžadován také 

v případech, kdy rodič nenabyl plné svéprávnosti. Pokud rodič nedosáhl věku alespoň 

šestnácti let, nemůže dát k osvojení souhlas.30 

Souhlas rodiče se nevyžaduje pouze tehdy, pokud je zbaven rodičovské odpovědnosti 

a zároveň práva dát souhlas k osvojení, nebo se zdržuje na neznámém místě, které nelze zjistit 

ani soudem. Dále se nevyžaduje souhlas, pokud rodič není schopen projevit svou vůli či 

rozpoznat důsledky svého jednání a pokud nemá o dítě skutečný zájem a tím dochází 

k porušení rodičovských povinností.31 Pokud nezájem o dítě trvá více než tři měsíce, považuje 

se za „zjevný nezájem“.32 

Pokud dítě, které je osvojované, dosáhlo věku dvanácti let, vyžaduje se vždy jeho 

osobního souhlasu. Nesmí samozřejmě dojít k porušení zájmu dítěte. Pokud dítě nedosáhne 

věku dvanácti let a soud rozhodne, že souhlas rodiče s osvojením není potřeba, je následně 

dítěti přiřazen opatrovník. Úkolem opatrovníka je zjistit, jestli dítě nemá v blízkém okolí 

nějaké příbuzné, kteří by mohli o dítě pečovat. Opatrovník pak jedná za dítě.33 

                                                 
29 NOVOTNÁ, Věra; PRŮŠOVÁ, Lenka. K vybraným otázkám osvojování dětí. Praha: LINDE, 2004. s. 8 – 10 

30 § 811 odst. 1 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
31 § 818 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 

32 § 820 odst. 1 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
33 HORÁKOVÁ, Jana. Základy práva pro neprávníky. 1. vydání, Praha: Linde Praha a. s., 2014. s. 186 – 187 
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4.3.3. Osvojení nezletilého 

  Problematika osvojení dítěte je v dnešní době často diskutovaným tématem. 

Především se hovoří o tom, zdali je možné, aby si homosexuální páry osvojily dítě. Český 

právní řád ovšem neumožňuje homosexuálním párům, aby si vzaly dítě do péče.34 Nová 

právní úprava účinná od 1. 1. 2014 je mnohem komplikovanější v porovnání s právní úpravou 

účinnou do 31. 12. 2013. Pojďme si proto toto téma podrobněji zanalyzovat. 

 Proces osvojení je upraven v zákoně č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí a 

proces soudního rozhodování ve věcech týkajících se osvojení je upraven v zákoně č. 

292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních.  

Jak již bylo výše zmíněno, osvojením vznikne nový právní rodinný vztah. Vznikne 

také příbuzenský poměr mezi osvojencem a nejbližšími příbuznými osvojitele a zaniknou 

všechna práva a povinnosti, které mělo osvojené dítě s původní rodinou.35  Osvojitelům vzniká 

rodičovská odpovědnost a rodiče se stávají zákonnými zástupci dítěte. Dochází ke změně 

příjmení dítěte, a pokud osvojitel má velký zájem o provedení změny jména dítěte, může být 

dítěti následně změněno i jméno.36 Osvojitelé jsou zapsáni na základě rozhodnutí soudu 

v matrice. Osvojení nezaniká zletilostí ani smrtí. Úkolem náhradního rodiče je informovat dítě 

o skutečnostech nejpozději do zahájení školní docházky. Když dítě nabude svéprávnosti, je 

oprávněno seznámit se s dokumenty, které byly vedeny v řízení o osvojení. Osvojitel i 

osvojenec mohou podat žádost, aby soud rozhodl o utajení osvojení před rodinou původního 

dítěte. Osvojitelem se může stát jen zletilá a svéprávná fyzická osoba, která se zaručí, že bude 

vhodným rodičem. 

Osvojení nezletilého dítěte musí být vždy v souladu s jeho zájmy a mezi rodičem a 

dítětem by neměl být věkový rozdíl menší šestnácti let. Existuje ovšem mnoho výjimek, kdy 

věkový rozdíl může být i menší.37 Vyžadován je souhlas zákonného zástupce osvojovaného 

dítěte, viz 4.3.2. Podle nového občanského zákoníku o svěření do péče náhradní rodiny 

rozhoduje vždy soud. 

                                                 
34 ŠEVČÍK, Ludvík. Vyznejte se v rodinném právu. Brno: BizBooks, Albatros Media a.s., 2014. s. 69 
35 § 833 odst. 1 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
36 § 835 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 

37 HORÁKOVÁ, Jana. Základy práva pro neprávníky. 1. vydání, Praha: Linde Praha a. s., 2014. s. 187 – 188 
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4.3.4. Právní úprava zrušení osvojení 

V novém občanském zákoníku se již nesetkáme s osvojením tzv. zrušitelným a 

nezrušitelným. Osvojení zrušitelné (I. stupně), představovalo takovou formu péče, kdy práva a 

povinnosti rodičů přecházela na osvojitele a vzájemná práva a povinnosti k původní rodině 

zanikala. Tento typ osvojení byl nejčastěji využíván v případech, kdy docházelo k osvojení 

dítěte staršího jednoho roku. A jak již z názvu vyplývá, osvojení bylo možné zrušit.38 

Naopak osvojení nezrušitelné (II. stupně), nebylo možno zrušit. V praxi jsme se 

nejčastěji setkali právě s osvojením nezrušitelným. Osvojit dítě mohla manželská dvojice a 

manžel či manželka rodiče dítěte.39 

Návrh na zrušení osvojení soudu je oprávněn podat jak osvojenec, tak i osvojitel. 

Návrh se podává z „důležitého důvodu“, pokud např. osvojení zjevně neplní svůj účel. 

Osvojitel i osvojenec mají neomezeně ohraničený prostor domáhat se zrušení osvojení. Je 

třeba přihlédnout také k věku nezletilého osvojence. Za nezletilé dítě může jednat opatrovník, 

který je ustanoven soudem. Pokud dítě dosáhlo alespoň věku dvanácti let a je způsobilé, je 

třeba přihlédnout k jeho názoru, pokud vyjádří svůj nesouhlas s dalším pokračováním 

osvojení. Od rozhodnutí o osvojení nelze osvojení zrušit po uplynutí tří let. Toto ustanovení 

neplatí, pokud je o osvojení rozhodnuto v rozporu se zákonem. Pokud skutečně dojde ke 

zrušení osvojení, zaniká nám tak poměr, který vznikl osvojením. 40  Dochází znovu ke vzniku 

vzájemných práv a povinností mezi původní rodinou a osvojencem. Podle paragrafu 842 

nového občanského zákoníku, si osvojenec ponechá příjmení, které měl před osvojením, 

pokud neprohlásí, že si stávající příjmení ponechá. Od roku 2014 můžeme jakékoliv osvojení 

zpochybnit, tedy ho zrušit. Zároveň by také osvojení nemělo být zrušeno, pokud to není 

v zájmu osvojence. Návrh na zrušení osvojení představuje mimořádný opravný prostředek. 

Osvojenec může být znovu osvojen, pokud bylo dřívější osvojení již zrušeno a pokud 

zemře jediný osvojitel.41 Pokud se jedná v souladu se zájmy dítěte, je možné, aby soud na 

návrh osvojitele rozhodnul, že je osvojení nezrušitelné i pokud neuplynula lhůta tří let.42 

  

                                                 
38 § 73 odst. 1 zákona č. 94/1963 Sb., o rodině 
39 § 74 zákona č. 94/1963 Sb., o rodině 
40 SVOBODA, Karel. Rodičovství, osvojení a výživné dětí po rekodifikaci soukromého práva. Praha: Wolters 

Kluwer, a. s., 2014. s. 83   
41 § 843 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
42 § 844 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
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4.3.5. Osvojení zletilého 

  Od 1. 1. 2014 lze osvojit nejen dítě nezletilé, tak i dítě zletilé. Rozlišujeme dva druhy 

osvojení. Osvojení, které je obdobou osvojení nezletilého a osvojení, které není obdobou 

osvojení nezletilého. Je důležité podotknout, že nezletilé dítě lze osvojit, pouze pokud to není 

v rozporu s dobrými mravy.43 

 Prvním typem je osvojení, které je obdobou osvojení nezletilého dítěte a v tomto případě 

musí být splněny podle § 847 nového občanského zákoníku následující požadavky: 

 

„a) přirozený sourozenec osvojovaného byl osvojen týmž osvojitelem, 

b) v době podání návrhu na osvojení byl osvojovaný nezletilý, 

c) osvojitel pečoval o osvojovaného jako o vlastního již v době jeho nezletilosti nebo 

d) osvojitel hodlá osvojit dítě svého manžela.“ 44 

 

  Druhým typem je osvojení, které není obdobou osvojení nezletilého dítěte. Jedná se 

pouze o zvláštní a výjimečné situace, ve kterých se tento typ osvojení použije. Je využito 

především osobami, které nemají vlastní potomky a nemají tzv. „pokračovatele“ ve svých 

uměleckých, vědeckých a podobných dílech. Je využíváno i osobami, jejichž potomci jim 

neposkytují dostatečnou pomoc ve stáří či nemoci, nebo pokud pobývají na neznámém místě 

a jsou nedosažitelní. 

Vznikem osvojení osvojenci a jeho potomkům nevznikne žádný příbuzenský poměr vůči 

členům rodiny osvojitele a ani nevznikají vůči nim jiná majetková práva. Pro osvojení 

zletilého platí stejně jako u nezletilého, že pokud dítě není plně svéprávné, jedná za něj 

zákonný zástupce nebo opatrovník, který je jmenován soudem. Pokud osvojovaný žije 

v manželství, může být osvojen pouze se souhlasem svého manžela. Jestliže není možné dát 

souhlas, kvůli nesvéprávnosti či jiné nepřekonatelné překážce, rozhoduje soud.45 

Podle § 851 nového občanského zákoníku nemá osvojení vliv na příjmení zletilého 

osvojovaného, ale pokud osvojitel souhlasí, může být osvojenci uděleno osvojitelovo 

příjmení. Vyžaduje se i souhlas druhého manžela, pokud osvojitel žije v manželství a manželé 

mají stejné příjmení.  

 

                                                 
43 HORÁKOVÁ, Jana. Základy práva pro neprávníky. 1. vydání, Praha: Linde Praha a. s., 2014. s. 188 – 189 
44 § 847 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
45 SVOBODA, Karel. Rodičovství, osvojení a výživné dětí po rekodifikaci soukromého práva. Praha: Wolters 

Kluwer, a. s., 2014. s. 93-94 
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Podobné ustanovení platí i v případě, kdy osvojenec žije v manželství a manželé mají také 

stejné příjmení, osvojenec může následně přijmout osvojitelovo příjmení, ale pouze 

s vyjádřením souhlasu svého manžela.46 Co se týče dědictví, tak je osvojenec oprávněn dědit 

po svém osvojiteli mezi prvními za předpokladu, že dědické právo osvojitele nevstupuje vůči 

jiným osobám. Osvojenec má právo na výživné vůči svým potomkům, jestliže osvojitel není 

schopen vykonávat vyživovací povinnosti.47 

 

4.3.6. Řízení o osvojení a postavení příbuzných 

Ráda bych zanalyzovala postavení příbuzných ve vztahu k osvojení dítěte, protože 

podle nového občanského zákoníku hrají důležitou roli nejen práva rodičů k nezletilému 

dítěti, ale i poměr s příbuznými.  

 Biologičtí příbuzní osvojence nejsou přímo účastníky řízení o osvojení, ale podle § 

441 odst. 2 a § 442 zákona č. 292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních je zřejmé, že 

mohou ovlivnit výsledek řízení o osvojení. Zákon o zvláštních řízeních soudních ustanovuje 

podle § 441 odst. 2 následující: „Byl-li podán návrh na svěření dítěte do péče jiné osoby, 

která tvrdí, že je blízkým příbuzným osvojence, soud řízení přeruší do doby, než bude o 

návrhu na svěření do péče rozhodnuto.“ 48  Paragraf řeší situace, kdy příbuzný podal přímo 

návrh na zahájení řízení o svěření osvojence do své péče a sděluje tímto soudu, že řízení za 

těchto okolností by se mělo usnesením přerušit. Soud, který rozhoduje o žádosti příbuzného 

na svěření dítěte do své péče návrhu vyhoví, pokud se jedná v souladu se zájmy dítěte a je-li 

zřejmé, že blízký příbuzný je schopen se o dítě postarat. V případech, kdy jeden z rodičů dal 

souhlas s osvojením v souvislosti s § 441 odst. 2 zákonem o zvláštních řízeních soudních, 

podle kterého je soud povinen řízení o osvojení přerušit do doby, kdy soud rozhodne o svěření 

dítěte do péče příbuzného. Soud vyhoví, pokud je to pro osvojence výhodnější než osvojení. 

Soud musí také proto provádět důkazy, aby bylo jasné, zda je pro osvojence lepší svěřit ho 

příbuzným, nebo naopak jestli je lepší osvojení. Důležité je zmínit, že řízení o předání dítěte 

do péče biologického příbuzného je podle § 953 nového občanského zákoníku také možné 

nejen na návrh příbuzných, ale i na návrh jiných osob. Tím rozumíme např. orgán sociálně-

právní ochrany dětí. Příbuzný není vůči osvojiteli zvýhodněn, bylo-li řízení o svěření do péče 

                                                 
46 § 851 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 

47 § 853 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
48 § 441 odst. 2 zákona č. 292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních 



24 

 

příbuzného zahájeno na podnět soudu či jiné osoby, než je sám příbuzný.49 Soud neustále 

zjišťuje, zdali svěření do péče příbuzného zabezpečí zájmy dítěte lépe než osvojení. 

Jestliže v řízení o osvojení příbuzný prohlásí osvojence, u kterého se nevyžaduje 

souhlasu rodičů, že je schopen o dítě pečovat, zahájí následně soud řízení o svěření dítěte do 

péče jiné osoby, podle § 442 zákona o zvláštních řízeních soudních.50 Za těchto okolností 

soud rozhodující o osvojení z moci úřední zahájí řízení o osvojení. Biologický příbuzný 

ovšem není zvýhodněn, protože nepodal návrh na svěření osvojence do péče, ale pouze 

prohlásil, že je schopen se o dítě postarat. 

Pokud soud dospěje k závěru, že je osvojení pro osvojence výhodnější, pak je řízení o 

svěření do péče příbuzného zastaveno. Forma prohlášení o osvojení není v zákoně o 

zvláštních řízeních soudních řešena, a proto prohlášení může být jakkoliv, například ústně a 

písemná forma není vyžadována. Prohlášení příbuzného o ochotě pečovat o osvojence se musí 

vztahovat k dlouhodobé péči, nikoliv pouze k dočasné. Pokud je prohlášení vydáno, soud 

prohlašovatele poučí a zahájí z moci úřední řízení. Pokud prohlašovatel, neboli příbuzný, 

odvolá své prohlášení, soud řízení o osvojení jedince nezahájí.  

Jestliže rodiče dali souhlas s osvojením ve vztahu ke konkrétnímu osvojiteli, dá se 

předpokládat, že rodiče projevili vůli předat rodičovskou odpovědnost konkrétnímu osvojiteli 

a nikoliv blízkému příbuznému.51 Prvotním kritériem stále zůstává zájem dítěte, podle § 795 

věty druhé nového občanského zákoníku, kde je stanoveno, že při osvojení nezletilého dítěte 

se neustále musí přihlížet k jeho zájmům.52 

                                                 
49 SVOBODA, Karel. Rodičovství, osvojení a výživné dětí po rekodifikaci soukromého práva. Praha: Wolters 

Kluwer, a. s., 2014. s. 94-95 
50 § 442 zákona č. 292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních 
51 Důvodová zpráva k zákonu č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. [on-line]. [cit. 2015-02-25]. Dostupné na 

WWW: <http://obcanskyzakonik.justice.cz/fileadmin/duvodova-zprava-NOZ-konsolidovana-verze.pdf> 
52 § 795 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
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4.3.7 Nová právní úprava řízení o osvojení 

  Nová právní úprava osvojení stále neumožňuje, aby soud bez účasti rodičů rozhodoval 

jako o otázce předběžné o jejich kvalifikovaném nezájmu o dítě a zbavil je účastenství 

v řízení o osvojení, ale na druhé straně sleduje, aby osvojení dítěte nemohlo být znemožněno 

formálním projevem zájmu rodiče o dítě. Soud se zabývá i zkoumáním, zdali je zde 

kvalifikovaný nezájem v samotném řízení. Procesně je tento problém upraven v zákoně o 

zvláštních řízeních soudních. Od 1. 1. 2014 může být souhlas rodiče s osvojením do tří 

měsíců, kdy byl souhlas dán, odvolán. Matka dítěte může podat souhlas nejprve šest týdnů po 

narození.  

 Soud nadále i podle nové právní úpravy zjišťuje v řízení o osvojení zdravotní stav jak 

osvojitelů, tak i osvojenců.53 Změnou se stal pouze fakt, že dřívější právní úprava 

diskriminovala děti zdravotně postižené. Bylo požadováno, aby zdravotní stav dítěte byl 

v souladu s účelem osvojení. Od roku 2014 lze osvojit i dítě postižené.  

Proces osvojení se s nástupem nového občanského zákoníku výrazně změnil. Mění se 

péče před osvojením, systém souhlasů osvojence, rodiče a manžela osvojitele s osvojením, ale 

i nahrazení souhlasů těchto účastníků prostřednictvím opatrovníků. Problém nastává ve chvíli, 

kdy řízení jsou zahájená do 31. 12. 2013 a měla by být z hlediska procesního práva dořešena 

podle staré právní úpravy. 

  Nejdůležitějším ustanovením je § 3035 občanského zákoníku, podle jehož první věty 

je určeno „bylo-li přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona zahájeno řízení o osvojení, 

dokončí se podle dosavadních právních předpisů.“ 54 Paragraf ovšem neřeší, kdy nastala 

situace, která zahájila řízení o osvojení. Nabízí se nám dvě možnosti. Buď okamžik nastal 

v den, kdy došel soudu návrh na osvojení nebo jde o den, kdy bylo zahájeno řízení o 

zprostředkování osvojení. Věta druhá § 3035 občanského zákoníku objasňuje, že „úkony, 

které byly provedeny v rámci přípravného řízení směřujícího k osvojení, se posoudí podle 

tohoto zákona; to neplatí, jedná-li se o udělení souhlasu rodičů k osvojení nebo o rozhodnutí 

soudu o tom, že tohoto souhlasu není třeba.“ 55 Lze si tedy vydedukovat, že v řízení o 

osvojení, které bylo zahájeno po 31. 12. 2013, není povinnost po rodičích osvojovaného dítěte 

                                                 
53 SVOBODA, Karel. Rodičovství, osvojení a výživné dětí po rekodifikaci soukromého práva. Praha: Wolters 

Kluwer, a. s., 2014. s. 102-105 
54 § 3035 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
55  Tamtéž 
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požadovat, aby souhlasili s osvojením podle nových právních předpisů, jestliže byl souhlas již 

udělen podle dřívější právní úpravy.   

Zároveň se nevyžaduje, aby soud rozhodoval o situaci, kdy souhlasu rodiče s osvojením dítěte 

není třeba, pokud byl tento typ verdiktu vynesen do 31. 12. 2013.56 

Důležité je odlišit řízení vlastní, neboli základní, o osvojení od řízení dílčího 

(rozhodování o utajení osvojení, řízení o nařízení dohledu nad úspěšností osvojení…), či 

procesních úkonů, které jsou předpokladem pro úspěšné rozhodnutí o osvojení.57 

 Péči před osvojením upravuje především § 823 občanského zákoníku. Pokud souhlasí 

budoucí osvojitel, je možné, aby mu dítě bylo předáno do péče ihned, jakmile dají oba rodiče 

k osvojení souhlas. Dítě může být předáno do péče osvojiteli i dříve, pouze v případech, kdy 

rodiče souhlasí a zároveň to umožňuje zdravotní stav dítěte. Rodiče osvojovaného dítěte mají 

povinnost informovat o předání dítěte orgán sociálně-právní ochrany dětí.58 Soud rozhodne o 

předání osvojence do péče před osvojením podle § 827 občanského zákoníku s přihlédnutím 

k následujícím situacím: „a) osobnost a zdravotní stav osvojitele i jeho sociální prostředí, 

zvláště bydlení a domácnost, jakož i schopnost osvojitele pečovat o dítě a pohnutky osvojitele 

k osvojení, b) osobnost a zdravotní stav dítěte, sociální prostředí, ze kterého dítě pochází, 

jakož i jeho statusová práva, c) etnické, náboženské a kulturní prostředí dítěte a osvojitele, d) 

dobu, po kterou bylo dítě v péči osvojitele.“ 59 

                                                 
56 Důvodová zpráva k zákonu č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. [on-line]. [cit. 2015-02-27]. Dostupné na 

WWW: <http://obcanskyzakonik.justice.cz/fileadmin/duvodova-zprava-NOZ-konsolidovana-verze.pdf> 
57 SVOBODA, Karel. Rodičovství, osvojení a výživné dětí po rekodifikaci soukromého práva. Praha: Wolters 

Kluwer, a. s., 2014. s. 106 
58 § 823 odst. 1 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 

59 § 827 odst. 1 zákona č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 
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4.3.8 Mezinárodní osvojení 

    Mezinárodní osvojení, jinak řečeno mezinárodní adopce, je pojem, pod kterým 

rozumíme osvojení dítěte do ciziny nebo z ciziny. Mezinárodní adopce je nejvhodnější 

v případě, kdy se nedaří najít náhradní rodinu pro dítě v zemi jeho původu. Pro 

zprostředkování není nejdůležitější státní občanství žadatele nebo jeho trvalý pobyt, ale místo 

kde žadatel skutečně bydlí a pracuje, chápejme jako tzv. „obvyklé bydliště žadatele“. 

Mezinárodní osvojení je upraveno v Úmluvě o ochraně dětí a spolupráci při mezinárodním 

osvojení. Tato úmluva byla přijata roku 1993 na konferenci v Haagu. Česká republika úmluvu 

podepsala v roce 1999 a ratifikace proběhla v roce následujícím. Úmluva nařizuje smluvním 

státům, aby na svém území určily ústřední orgán, který bude za osvojení dětí zodpovědný. 

V České republice je ústředním orgánem Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí, který se 

nachází v Brně a v jehož čele stojí ředitel. Úkolem Úřadu je zabývat se případy 

mezinárodního osvojení.60  Předmětem činnosti je dále pomoc při vymáhání výživného z a do 

zahraničí, řešení případů mezinárodních únosů dětí apod. 

Mezi nejčastější případy patří osvojení dítěte z České republiky do zahraničí. 

K tomuto úkonu je oprávněn pouze Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. O 

zprostředkování osvojení si mohou zažádat manželské páry, ale i osoby, které žijí samy. Páry 

stejného pohlaví si dítě nemohou adoptovat, stejně tak jako v České republice.61  

Další problematikou je zprostředkování osvojení dítěte z ciziny. V dnešní době lze 

adoptovat dítě pouze z pár zemí. Zmínit můžeme např. Indii, Filipíny a Bulharsko. Pouze 

malé množství států je ochotno spolupracovat a navazovat kontakty. Žadatelů o osvojení také 

není mnoho, protože proces osvojování z ciziny je velmi nákladný a celkově komplikovaný. 

Úřad stále usiluje o zlepšení situace v této oblasti. Žadatelem může být pouze fyzická osoba, 

která výslovně žádá přímo zprostředkování mezinárodního osvojení nebo osoba, která podá 

souhlas k zařazení do evidence Úřadu pro mezinárodněprávní ochranu dětí v případě, kdy 

žadateli není umožněno osvojení dítěte v České republice.62 

 

                                                 
60 NOVOTNÁ, Věra, PRŮŠOVÁ, Lenka. K vybraným otázkám osvojování dětí. Praha: LINDE, 2004. s. 36 – 39                                                                                                              
61 Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. Mezinárodní osvojení do ciziny. [on-line]. [cit. 2015-02-28].  

Dostupné na WWW: <http://www.umpod.cz/osvojeni/mezinarodni-osvojeni-do-ciziny/> 
62 Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. Mezinárodní osvojení z ciziny. [on-line]. [cit. 2015-02-28]. 

Dostupné na WWW: <http://www.umpod.cz/osvojeni/mezinarodni-osvojeni-z-ciziny/> 
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Úřad poskytuje informace o mezinárodním osvojení a při činnosti také informuje 

příslušné orgány státní správy. Cílem Úřadu je nejen najít vhodné děti k mezinárodnímu 

osvojení, ale také nalézt vhodné osvojitele. Úřad také v soudních řízeních ve věcech 

nezletilých s mezinárodním prvkem vystupuje jako opatrovník a pomáhá při zajišťování 

návratu dětí do země, odkud pochází v situacích, kdy se na území České republiky ocitnou 

bez osoby, která je za ně zodpovědná. Úřad nejedná přímo s fyzickými osobami, ale výlučně 

s ústředními orgány nebo s pověřenými organizacemi v různých zemích. Nemůže ovšem 

zasahovat do území jiných států. Spolupráce mezi orgány států je upravena v mezinárodních 

smlouvách a nařízeních EU.63 

                                                 
63 Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. [on-line]. [cit. 2015-02-

15]. Dostupné na WWW: <http://www.umpod.cz/urad/> 

http://www.umpod.cz/urad/
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4.3.9 Zprostředkování osvojení 

 Proces zprostředkování osvojení se skládá z několika fází, které uskutečňují soudy a 

orgány sociálně-právní ochrany dětí. Zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 

upravuje postup žadatelů, kteří si chtějí osvojit dítě. Upravuje také postup orgánů sociálně-

právní ochrany dětí při výběru vhodných osvojitelů pro děti, které nemohou vyrůstat ve své 

rodině a pro které je potřeba náhradní péče.64 

Podle § 19a zákona o sociálně-právní ochraně dětí, spočívá zprostředkování osvojení 

ve vyhledávání dětí, které potřebují péči v náhradním rodinném prostředí formou osvojení, ve 

vyhledávání fyzických osob, které jsou ochotni stát se osvojiteli. Dále proces osvojení spočívá 

v odborné přípravě fyzických osob, které jsou vhodné stát se osvojitelem dítěte, jeho přijetí do 

rodiny a ve výběru fyzických osob vhodných pro dítě, jemuž se osvojení zprostředkovává a 

v zajištění seznámení dítěte s budoucím osvojitelem.65 

Zprostředkování se provádí jen na žádost fyzické osoby, která je občanem České 

republiky a která má zde hlášený trvalý pobyt. Žádost se podává obecnímu úřadu obce 

s rozšířenou působností podle místa trvalého pobytu žadatele. Pokud je žadatel cizinec, musí 

mít na území České republiky povolen trvalý pobyt, nebo je na území ČR hlášen k pobytu po 

dobu nejméně 365 dnů.66 

Zprostředkování osvojení se neprovádí v případech, kdy „rodiče dali souhlas 

k osvojení dítěte předem s určením pro určitou osobu jako osvojitele; podal-li návrh na 

osvojení manžel rodiče dítěte, pozůstalý manžel po rodiči nebo osvojiteli dítěte, nebo podal-li 

návrh na osvojení příbuzný dítěte nebo jiná osoba blízká dítěte, u které není vyloučeno 

osvojení dítěte.“  Dále nedojde k osvojení, pokud návrh na osvojení podal někdo 

z příbuzných.67 

  Další činností je posouzení žadatelů obecním úřadem obce s rozšířenou působností. 

Obecní úřad vytvoří spisovou dokumentaci o žadateli, kterou později předá krajskému úřadu. 

Dokumentace by měla obsahovat zejména zprávu o zdravotním stavu žadatele, doklad o 

státním občanství nebo povolení k trvalému pobytu na území České republiky, opis 

z Rejstříku trestů, údaje o sociálních a ekonomických poměrech aj. 

                                                 
64 Ministerstvo práce a sociálních věcí. Proces zprostředkování. [on-line]. [cit. 2015-03-02].  Dostupné na 

WWW: <http://www.mpsv.cz/cs/14502> 
65 § 19a zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 
66 § 20 odst. 1 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 

67 § 20 odst. 3 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 
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Pracovníci krajského úřadu zajistí psychologické vyšetření žadatelů, jejich žádosti jsou 

posouzeny posudkovým lékařem a zároveň dojde k posouzení přípravy k osvojení dítěte. U 

žadatelů se posuzuje charakteristika jejich osobnosti, zdravotní a psychický stav, zdali mají 

dispozice pro výchovu dítěte. Zjišťuje se také důvod, který vedl žadatele k podání žádosti o 

osvojení.68 Důležité je i rodinné prostředí, především stabilita manželského páru a vztahy 

mezi ostatními členy.  

  Následuje fáze rozhodnutí o zařazení nebo nezařazení do evidence. Krajský úřad 

vydá správní rozhodnutí o zařazení nebo nezařazení do evidence. V případě nesouhlasu 

žadatele je možné, aby se odvolal. Odvolacím orgánem je Ministerstvo práce a sociálních věcí 

ČR. Ministerstvo je oprávněno provést nové odborné posouzení žadatele. Správní rozhodnutí 

je vydáno na základě předchozího odborného posouzení.69  

 U krajského úřadu jsou také vedeny evidence dětí, kterým se hledá náhradní vhodná 

rodina. Dítěti musí být vybrána taková rodina, která je schopna přijmout dítě takové, jaké je a 

je schopna uspokojit potřeby dítěte. U dětí se posuzuje úroveň tělesného a duševního vývoje, 

jeho potřeby a nároky. 

Vybraná rodina musí být seznámena s dokumentací dítěte. Informace podává zpravidla 

krajský úřad. Následuje osobní kontakt s dítětem. Fyzické osoby musí být připraveny na 

přijetí dítěte. Osvojitelé musí být obeznámeni se zájmy dítěte, jeho dovednostmi, potřebami.70 

Příprava dětí na proces osvojení se provádí přiměřeně vzhledem k jejich věku a v rozumové 

vyspělosti. 

                                                 
68 Ministerstvo práce a sociálních věcí. Proces zprostředkování. [on-line]. [cit. 2015-03-04].  Dostupné na 

WWW: <http://www.mpsv.cz/cs/14502> 
69 § 24 odst. 1 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 

70 Středisko náhradní rodinné péče. Proces zprostředkování adopce. [on-line]. [cit. 2015-03-05].  Dostupné na 

WWW: <http://www.nahradnirodina.cz/proces_zprostredkovani_adopce> 
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5. PĚSTOUNSKÁ PÉČE 

 

Pěstounská péče je v České republice definována jako taková forma náhradní rodinné 

péče, ve které je dítě na návrh soudu svěřeno pěstounovi do osobní péče, jestliže se o něj 

rodiče nemohou postarat. Pěstounská péče je vždy uplatňována před péčí ústavní a na rozdíl 

od osvojení, zůstávají zachovány vztahy dítěte k původní rodině.71  Právní úpravu nalezneme 

v novém občanském zákoníku. 

 Mluvíme tedy o státem organizované a zprostředkované péči. Pěstounem se může stát 

pouze fyzická osoba a to manželé nebo jednotlivci, kteří mají bydliště na území České 

republiky. V případě úmrtí jednoho ze společných pěstounů, zůstává dítě v pěstounské péči 

pozůstalého manžela.72 Pěstouni nemají vůči dítěti vyživovací povinnost, která nadále zůstává 

biologickým rodičům. Biologičtí rodiče mají právo se s dítětem stýkat a být pravidelně o něm 

informováni.  

§ 966 a 967 nového občanského zákoníku upravují problematiku povinností pěstounů. 

Pěstoun má povinnost o dítě pečovat a je zároveň povinen rozhodovat o běžných záležitostech 

dítěte. Dále má informační povinnost. Musí informovat rodiče dítěte o jeho stavu a 

podstatných záležitostech. Pěstoun nesmí zabraňovat styku dítěte s jeho rodinou a 

příbuznými.73 Orgán sociálně-právní ochrany dětí rozhoduje na vyžádání soudu o tom, zdali 

je pěstoun vhodným kandidátem pro dítě. Dále je soud oprávněn požadovat zprávy o 

zdravotním stavu pěstouna i dítěte, odborná vyšetření od orgánů školské, zdravotní aj. správy. 

Dítě je povinno pomáhat podle svých schopností v domácnosti pěstouna, a pokud má vlastní 

příjem, je povinno přispívat i na úhradu společných potřeb.74  

Zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí vymezuje dávky pěstounské 

péče v hlavě druhé § 47e. Dávky náleží na nezletilé nezaopatřené dítě, které je svěřeno do 

pěstounské péče a zletilé nezaopatřené dítě do 26 let, které trvale žije a společně uhrazuje 

náklady na své potřeby s takovou osobou, která byla do dosažení jeho zletilosti osobou 

pečující. Mezi tyto dávky řadíme příspěvky na úhradu potřeb dítěte, odměny pěstouna, 

příspěvky při převzetí dítěte, příspěvky na zakoupení automobilu a příspěvky při ukončení 

pěstounské péče.75 

                                                 
71 § 958 zákona č. 359/1999 Sb., nový občanský zákoník 
72 § 962 odst. 1 a § 964 odst. 3 zákona č. 359/1999 Sb., nový občanský zákoník  

73 § 966 a 967 zákona č. 359/1999 Sb., nový občanský zákoník 

74 SPIRIT, Michal. Soukromé právo (vybrané otázky). Praha: Oeconomica, 2008. s. 152 
75 § 47e zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 
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„Výše příspěvku na úhradu potřeb dítěte činí za kalendářní měsíc:  

a) 4500 Kč pro dítě ve věku do 6 let, 

b) 5550 Kč pro dítě ve věku od 6 do 12 let, 

c) 6350 Kč pro dítě ve věku od 12 do 18 let, 

d) 6600 Kč pro dítě ve věku od 18 do 26 let‘‘ 76 

 

Pravidelné měsíční dávky, které dostávají osoby pečující o dítě a osoby vedené v 

evidenci, se nazývají tzv. odměny pěstouna. V případě manželství náleží odměna jen jednomu 

z manželů. Osobou pečující rozumíme fyzickou osobu, která je odpovědná za výchovu dítěte. 

Osobu vedenou v evidenci chápeme jako fyzickou osobu, která je vedena v evidenci osob, 

která může vykonávat pěstounskou péči pouze na přechodnou dobu (viz níže). Odměna činí 

za kalendářní měsíc v roce 2015: 8 000 Kč, pokud se pečuje o 1 dítě; 12 000 Kč, je-li 

pečováno o 2 děti a 20 000 Kč, jestliže je alespoň o 3 děti, nebo o 1 dítě, které je závislé na 

pomoci jiné osoby a zároveň tato odměna přísluší osobě vedené v evidenci i pokud nepečuje o 

nikoho. 24 000 Kč náleží osobě, která pečuje minimálně o 1 dítě, které je svěřeno do péče na 

přechodnou dobu a je závislé na pomoci jiné fyzické osoby. Za každé další dítě svěřené do 

pěstounské péče, se odměna navyšuje o 4 000 Kč. Důležité je zmínit, že odměna pěstouna 

podléhá zdanění a pojistným odvodům, protože je považována za příjem ze závislé činnosti.77 

Příspěvek při převzetí dítěte do péče je jednorázový a je vyplacen osobě, která 

převzala dítě a bude o něj pečovat. Pro určení výše odměny pěstouna, je rozhodující věk 

dítěte. Do šesti let je příspěvek 8 000 Kč, od šesti do dvanácti let pak 9 000 Kč a od dvanácti 

do osmnácti let 10 000 Kč. Osoba, které pečuje o dítě pouze přechodnou dobu, nemá nárok na 

žádný příspěvek.78 

Posledním příspěvkem je příspěvek na zakoupení motorového vozidla. Nárok vzniká 

osobě, která má v pěstounské péči nejméně 3 děti nebo má nárok na odměnu pěstouna 

z důvodu péče o 3 děti a to včetně zletilých nezaopatřených dětí, které zakládají osobě 

pečující nárok na odměnu pro pěstouna, jestliže dotyčný zakoupil motorové vozidlo. Jedná se 

tedy o jednorázový příspěvek spojený s nákupem, ale i opravou vozidla. Motorové vozidlo  

                                                 
76 Dávky pěstounské péče v roce 2015. Příspěvek na úhradu potřeb dítěte. [on-line]. [cit. 2015-03-07].  

Dostupné na WWW: < http://www.prispevky.cz/rodice-tehotenstvi/davky-pestounske-pece> 
77 Portál veřejné správy. Rodičovství – Náhradní rodinná výchova. Odměna pěstouna. [on-line]. [cit. 2015-03-

09]. Dostupné na WWW:  <http://portal.gov.cz/portal/obcan/situace/183/188/4469.html#obsah>  

78 Portál veřejné správy. Rodičovství – Náhradní rodinná výchova. Příspěvek při převzetí dítěte. [on-line]. [cit. 

2015-03-09]. Dostupné na WWW: <http://portal.gov.cz/portal/obcan/situace/183/188/4465.html#obsah> 
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nesmí být použito při výkonu výdělečné činnosti. Částka, která náleží pěstounovi, činí 70 % 

pořizovací ceny automobilu. Příspěvek nesmí přesáhnout hranici 100 000 Kč a za posledních 

10 let před dnem podání žádosti nesmí být vyšší než 200 000 Kč.79 

 Pěstounská péče vznikne pravomocným rozhodnutím soudu. Zaniká zletilostí dítěte, 

úmrtím pěstouna či dítěte a může být z důležitých důvodů zrušena rozhodnutím soudu. 

Důležitým důvodem rozumíme např. situaci, kdy pěstounské péče neplnila svůj účel. Při 

ukončení pěstounské péče se vyplácí jednorázově částka 25 000 Kč a tento příspěvek náleží 

každé osobě jen jednou. Nárok má fyzická osoba, která byla ke dni dosažení zletilosti 

v pěstounské péči.80  

  Do pěstounské péče nemohou být svěřovány děti, které mají nevhodný zdravotní 

stav, vyšší věk, nebo jim rodiče nedali s osvojením souhlas. Pokud dítě i pěstoun splňují 

všechny potřebné předpoklady, dojde k uskutečnění pěstounské péče.81 Obecní úřad obce 

s rozšířenou působností navrhne osobě pečující nebo osobě v evidenci, aby uzavřela dohodu o 

výkonu pěstounské péče. Dohoda musí být v souladu s rozhodnutím soudu o svěření dítěte a 

musí být přihlíženo k zájmům dítěte. Obecní úřad obce s rozšířenou působností, který vydal 

rozhodnutí o pěstounské péči, je povinen sledovat naplňování dohody o výkonu pěstounské 

péče, např. prostřednictvím svých zaměstnanců. Ti mají povinnost minimálně jednou za dva 

měsíce být v osobním styku s pěstounem. Pokud jsou oba manželé pěstouny, uzavírají dohodu 

pouze jednu.82 Dohoda o výkonu pěstounské péče podle § 47c, zákona o sociálně-právní 

ochraně dětí trvá po dobu, po kterou: 

 „a) trvá pěstounská péče, 

 b) trvá péče fyzické osoby, které bylo před rozhodnutím soudu o svěření dítěte do         

pěstounské péče dítě rozhodnutím soudu dočasně svěřeno do péče osoby, která má  

 zájem stát se pěstounem, 

c) je osoba rozhodnutím krajského úřadu vedena v evidenci osob, které mohou 

vykonávat  

pěstounskou péči na přechodnou dobu, 

d) je fyzická osoba poručníkem, jestliže o dítě osobně pečuje, nebo 

 e) probíhá soudní řízení o ustanovení fyzické osoby poručníkem dítěte, k němuž nemá  

vyživovací povinnost.“ 83 

                                                 
79 Portál veřejné správy. Rodičovství – Náhradní rodinná výchova. Příspěvek na zakoupení motorového vozidla. 

[on-line]. [cit. 2015-03-10]. Dostupné na WWW: 

<http://portal.gov.cz/portal/obcan/situace/183/188/4467.html#obsah> 
80 § 47h zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 
81  HORÁKOVÁ, Jana. Základy práva pro neprávníky. 1. vydání, Praha: Linde Praha a. s., 2014. s. 189 
82 § 47b zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 
83 § 47c odst. 1 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 
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Dohoda může být vypovězená obecním úřadem s rozšířenou působností v případech, 

kdy dochází k závažným porušováním povinností vzhledem k dítěti, či pro odmítnutí přijetí 

dítěte do péče na přechodnou dobu. Osoba pečující o dítě a osoba v evidenci, mohou dohodu 

vypovědět bez udání důvodu. Smluvní strana, která dohodu o výkonu pěstounské péče 

vypověděla, je povinna o tom informovat obecní úřad obce s rozšířenou působností. Obecní 

úřad následně do 30 dnů vydá rozhodnutí.84 

Pěstounství může být vykonáváno i na přechodnou dobu. Přechodnou dobou 

rozumíme časový úsek, který nepřesáhne jeden rok. Pěstounská péče na přechodnou dobu 

existuje v českém právním řádu od roku 2006, avšak v praxi tento institut nebyl dlouhodobě 

využíván. Změna nastala v 1. 1. 2013, kdy proběhla novelizace zákona o sociálně-právní 

ochraně dětí. Zde dochází k upřesnění využití tohoto institutu. Výhodou pěstounské péče na 

přechodnou dobu je, že poskytuje především rodičům čas, aby si mohli uspořádat svůj život 

tak, aby byli schopni si převzít dítě zpět do své péče. Rozhodnutím může být osvojení nebo 

svěření dítěte do péče blízké osoby.85 Nejznámějším zařízením pro výkon pěstounské péče 

jsou „SOS dětské vesničky“. Sdružení SOS dětských vesniček je nestátní nezisková 

organizace, která poskytuje pomoc ohroženým rodinám v péči o své děti a zároveň poskytuje 

péči dětem, které nemohou vyrůstat ve své vlastní rodině.86 

                                                 
84 § 47c odst. 2-5 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 
85 NOŽÍŘOVÁ, Jana. Náhradní rodinná péče. Praha: Linde Praha a. s., 2012. s. 19-23 
86  SOS dětské vesničky. Pěstounská péče. [on-line]. [cit. 2015-02-23].  Dostupné na WWW: <http://www.sos-

vesnicky.cz/pestounska-pece/> 
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6. ÚSTAVNÍ PÉČE 

 

Nový občanský zákoník pojednává o ústavní péči v paragrafu 971 až 975. 

Předpoklady pro vznik ústavní výchovy jsou následující. Výchova dítěte musí být vážně 

ohrožena nebo narušena a musí být v rozporu se zájmem dítěte. Soud může nařídit ústavní 

výchovu, pokud předchozí výchovná opatření nevedla k nápravě. Dalším předpokladem je 

situace, kde se rodiče nemohou postarat o dítě z vážných důvodů a zabezpečit tak jeho 

výchovu. Tímto rozumíme například nedostatečné bytové či majetkové poměry rodičů nebo 

osob, kterým bylo dítě svěřeno do péče. Vždy se přihlíží k zájmům dítěte a upřednostňuje se 

svěření dítěte do péče fyzické osoby. 87 Ústavní výchova je vždy až posledním řešením.   

 Ústavní výchovu je možné nařídit maximálně na tři roky. Může být ovšem před 

uplynutím tří let prodloužena, pokud i nadále trvají důvody pro nařízení ústavní výchovy. 

Trvání může být prodlouženo i opakovaně, ale vždy je důležité dodržet maximální lhůtu tří 

let. Ústavní výchova je zrušena, pokud se soud dozví, že existuje jiná forma náhradní péče, do 

které by dítě mohlo být svěřeno. K zániku výchovy dojde rozhodnutím soudu, a pokud je 

rozhodnuto o svěření dítěte do péče fyzické osoby, ústavní výchova se přerušuje.88 Ke 

skončení dochází dosažením zletilosti, ale soud může ústavní výchovu prodloužit až o jeden 

rok po dosažení plnoletosti. Většinou se jedná o důležité důvody, např. pokud je třeba, aby 

dítě i po zletilosti dokončilo učební poměr v ústavu aj. Soud je povinen nejméně jednou za 

šest měsíců přezkoumat, zda trvají důvody, pro které je dítě v ústavní výchově, nebo zdali je 

možné dítěti umožnit jinou náhradní rodinnou péči. Následkem toho může být ústavní 

výchova zrušena, upraví-li se rodinné poměry natolik, že dítě může být vráceno zpět do 

původní rodiny.89 Soud je oprávněn vyžádat si informace od orgánu sociálně-právní ochrany 

dětí, vyjádření názoru dítěte a může i vyzvat rodiče dítěte, aby sdělili svůj pohled. Podle § 

975, nového občanského zákoníku při rozhodnutí soudu o umístění dítěte do ústavní výchovy, 

určuje rozsah vyživovacích povinností rodičů soud.90 

Zařízení, které vykonává ústavní výchovu, je např. diagnostický ústav, dětský domov, 

výchovný ústav a dětský domov se školkou. Tato zařízení jsou vyjmenována a upravena 

                                                 
87 § 971 zákona č. 359/1999 Sb., nový občanský zákoník 
88 § 972 zákona č. 359/1999 Sb., nový občanský zákoník 
89 SPIRIT, Michal. Soukromé právo (vybrané otázky). Praha: Oeconomica, 2008. s. 142 
90 § 973 a 975 zákona č. 359/1999 Sb., nový občanský zákoník 
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v zákoně č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských 

zařízeních a preventivně výchovná péče ve školských zařízeních.91 

Do diagnostického ústavu jsou přijímány děti s uloženou ochrannou výchovou na 

základě výsledků komplexního vyšetření. Diagnostický ústav, na základě komplexního 

vyšetření zdravotního stavu a volné kapacity jednotlivých zařízení, umístí děti do dětských 

domovů, dětských domovů se školou nebo výchovných ústavů. Dítě stráví v diagnostickém 

ústavu zpravidla osm týdnů a výchovné skupiny zde mohou být tvořeny podle pohlaví nebo 

věku dítěte.92  

Dětské domovy pečují o děti zpravidla podle jejich potřeb. Cílem je zajistit péči dětem 

s nařízenou ústavní výchovou. Jedná se o děti, které nemají vážnější poruchy chování. Dětem 

je umožněno vzdělání, které není součástí dětského domova. Do dětských domů se umisťují 

děti od 3 let a dosažením zletilosti tato forma náhradní rodinné péče končí.93 Můžeme se zde 

setkat i s nezletilými matkami, které v dětských domovech pobývají současně se svými dětmi. 

  Výchovné ústavy se zřizují pro děti „a) s nařízenou ústavní výchovou, b) s uloženou 

ochrannou výchovou, c) které jsou nezletilými matkami, a pro jejich děti, nebo d) které 

vyžadují výchovně léčebnou péči, popřípadě se ve výchovném ústavu pro tyto děti zřizují 

oddělené výchovné skupiny.“  Do výchovných ústavů jsou umisťovány děti starší 15 let, které 

mají závažné poruchy chování. Dítě starší 12 let může být výjimečně také uloženo do ústavní 

výchovy, jestliže má uloženou ochrannou výchovu a trpí závažnými poruchami chování, pro 

které nemůže být umístěno do jiného zařízení.94 

Do dětského domova se školou se umisťují děti od šesti let věku a zůstávají zde do 

ukončení povinné školní docházky. Účelem těchto domovů je poskytnutí péče pro děti 

s nařízenou ústavní výchovou, které mají závažné poruchy chování a pro děti s uloženou 

ochrannou výchovou nebo pro nezletilé matky a jejich děti, které nemohou být vzdělávány 

v klasické škole. Děti jsou většinou vzdělávány ve škole, která je součástí dětského domova. 

Proto název dětský domov se školou.95 Mimo zařízení vykonávající ústavní výchovu, existují 

i zařízení pro děti, které vyžadují okamžitou pomoc. Jedná se o tzv. „Klokánek“, projekt 

Fondu ohrožených dětí. Tato zařízení jsou financována ze systému dávek sociální podpory a 

                                                 
91 § 2 odst. 1 zákona č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských 

zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších zákonů 
92 § 5 zákona č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o 

preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších zákonů 
93 Středisko náhradní rodinné péče. Ústavní péče. [on-line]. [cit. 2015-03-11].  Dostupné na WWW:  

<http://www.nahradnirodina.cz/ustavni_pece> 

94 § 14 zákona č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o 

preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších zákonů 
95 § 13 zákona č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o 

preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších zákonů 
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nevztahuje se na ně zákon o výkonu ústavní výchovy.96 Problematika Klokánků, resp. 

Klokánku v Janovicích nad Úhlavou, bude podrobněji rozebrána v praktické části mé práce. 

 

7. PRAXE 

 

Nyní bych ráda přešla od teoretických poznatků přímo do praxe. První část je 

věnována Klokánku v Janovicích nad Úhlavou. Klokánek jsem navštívila a provedla 

rozhovory s místními pracovníky. Dále jsem se snažila rozhodnout, zda je pro nezaopatřené 

dítě lepší Klokánek nebo ústavní výchova. Vytvořila jsem i krátký dotazník, který jsem 

umístila na internetové stránky a následně provedla analýzu. Jako poslední jsem navštívila 

sociální úřad v místě svého bydliště, Klatovech. Zde jsem se sešla se sociální pracovnicí a 

snažila se zjistit, jak je to s náhradní rodinnou péčí právě v našem městě.  

 V dubnu jsem navštívila Klokánek v Janovicích nad Úhlavou a sešla se zde se sociální 

pracovnicí, Danielou Kaukalovou, Dis. Bylo mi objasněno, jak vše funguje v praxi. Zároveň 

jsem měla možnost prohlédnout si celé zařízení. Klokánek, projekt Fondu ohrožených dětí, 

v České republice poskytuje pomoc dětem v nouzi. Jedná se o přechodný domov pro děti, 

které byly týrané, zanedbávané nebo jinak ohrožené. Děti v Klokánku pobývají pouze po 

nezbytně nutnou dobu, kdy se nemohou vrátit do své biologické rodiny a v případech, kdy se 

nedaří nalézt pro ně náhradní rodiče. 

 Klokánek v Janovicích nad Úhlavou je považován za největší Klokánek v celé České 

republice. Je to zároveň jediný Klokánek v Plzeňském kraji, který je v provozu od roku 2009. 

Poskytuje péči 29 dětem ve věku 0-18 let. Maximální kapacita je ze zákona 28 dětí. Zde se 

ovšem jedná o jednu sourozeneckou skupinu, takže 29 dětí je povoleno. Klokánek je 

uzpůsoben až na 56 dětí. Děti jsou přijímány na základě žádostí od orgánu sociálně-právní 

ochrany dětí, rodičů nebo samotného dítěte.  

 Pokud se jedná o dobrovolný pobyt, rodič si může dítě vyzvednout, jakmile se situace 

v rodině ustanovila natolik, že se dítě může vrátit do bezpečného rodinného prostředí. Jinak je 

možnost vzít si dítě na víkend, či na procházku. Při této formě péče dohlíží nad činností 

OSPOD (orgán sociálně-právní ochrany dětí), který zároveň musí stanovit, že dítě má být do 

Klokánku umístěno. Jedná se například o situace, kdy rodiče nemají dostatečné finanční 

prostředky pro to, aby zabezpečili potomka, či jsou nemocní, nebo jejich sociální poměry 

nejsou pro dítě vhodné.  

                                                 
96 Středisko náhradní rodinné péče. Ústavní péče. [on-line]. [cit. 2015-03-12].  Dostupné na WWW:  

<http://www.nahradnirodina.cz/ustavni_pece> 
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 Děti lze přijímat i na základě jejich vlastní žádosti a poskytovat jim péči i proti vůli 

rodičů až do té doby, než soud rozhodne o předběžném opatření. Je tak zajištěna pomoc 

dětem, které utekly z domova a jsou nějakým způsobem ohroženy.  

 Pobyt na žádost OSPOD znamená, že je důkladně vyšetřována situace v rodině. 

Zjišťují se rodinné podmínky a OSPOD zároveň pomáhá při umístění dítěte do náhradní péče. 

Všechno se děje na rozhodnutí soudu, který stanoví, že dítě má být umístěno do Klokánku. 

Klokánek spolupracuje s OSPODem. Dle zákona je vyžadována jedenkrát za 3 měsíce 

kontrola, vyžadují se také zprávy a psychologická vyšetření. OSPOD spolupracuje s krajským 

úřadem, který vybírá vhodné uchazeče pro pěstounskou péči neboli pěstouny. Jestliže je dítě 

vybráno, kontaktuje se sociální úřad. Následuje případová konference, kde se řeší situace 

dítěte. Zde jsou vzneseny požadavky a námitky, např. že uchazeč nechce dítě jiného etnika, 

apod. Dle těchto požadavků je vybráno vhodné dítě. Uchazeč má jeden měsíc na to, aby se 

rozhodl, zda o dítě skutečně má zájem. Pokud ano, podá se návrh k soudu a je zahájeno 

seznamování s dítětem. Uchazeč dítě navštěvuje, chodí s ním na procházky a snaží se 

s dítětem sblížit. Pro seznámení není žádný časový limit, záleží na situaci. Seznámení a 

následné zařazení dítěte do pěstounské péče může trvat měsíc nebo delší dobu.  

 O děti se starají tzv. tety, které bydlí s dětmi v bytech. Nachází se zde 7 bytů, které 

jsou buď 2+1 nebo 3+1. Systém je takový, že o dítě pečují 2 tety, které se střídají po týdnu. 

Sourozenci jsou většinou umístěni do bytu spolu. Tety se k dítěti chovají jako matky. Chodí 

nakupovat, vaří, starají se o domácnost, hrají si s dětmi apod. Děti se také často podílejí na 

chodu domácnosti. Zároveň chodí do klasických školek, škol a zájmových kroužků. Nejčastěji 

navštěvují základní školu v Janovicích nad Úhlavou, Klatovech, ale i v Nýrsku. Do těchto 

lokalit jsou děti dováženy. Dětem je také dovoleno, aby zatelefonovali svým rodičům, 

popřípadě oni jim. Rodiče mají pak po dohodě právo dítě navštívit. Je také dovoleno, vzít si 

dítě na víkend. Při této činnosti pracovníci OSPOD kontrolují situaci. Kromě tet, se zde 

setkáme také s jedním strýcem, pomocnými tetami a odbornými pracovníky, jako je např. 

psycholog. Strýc většinou udržuje budovu, provádí drobné manuální práce a opravy. Všichni 

pracovníci jsou při přijetí podrobeni psychologickými testy. V současné době je kapacita dětí 

zcela zaplněna. Průměrná doba pobytu dítěte v Klokánku je půl roku. Více než polovina dětí 

se vrací zpátky do domů a ostatním je nalezen nový domov v podobě náhradní rodinné péče. 

 Státní příspěvek na dítě činí 22 800 Kč, 760 Kč na den, ale je snížen v případě, pokud 

dítě navštěvuje rodič. Tety s dětmi chodí nakupovat oblečení, zdravotní obuv a v případě 

nemoci navštíví nemocnici či lékárnu. Léky jsou pro tyto děti cenově zvýhodněny. Klokánek 
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má mnoho sponzorů z Plzeňského kraje. Do fondu přispívá i město Klatovy, Nýrsko, Janovice 

nad Úhlavou, obec Dešenice i Modrava. Pomoc se nabízí ve formě hmotného daru nebo  

peněžní částky, buď osobně v pokladně Klokánku, nebo převodem na bankovní účet. Do 

fondu putují také výtěžky z koncertů, či jiných dobrovolnických činností. 

 Jelikož se v Plzeňském kraji nachází i Dětský domov Staňkov, rozhodla jsem se 

stručně zanalyzovat toto zařízení a pokusit se rozhodnout, která instituce je v porovnání s 

Klokánkem lepší. V dětském domově jsou umístěny děti ve věku od 3 do 19 let. V současné 

době je zde 38 dětí, z toho 18 dívek a 20 chlapců. Děti navštěvují mateřskou školu, základní 

školu, odborná učiliště a střední školy. O děti se starají pedagogičtí pracovníci, asistenti 

pedagogů a běžní provozní zaměstnanci. Děti mají možnost využít volnočasových aktivit. 

Mezi nejoblíbenější patří fotbal, vodácký oddíl, hasiči a počítače. Dětský domov pořádá různé 

výlety, pobyty na táborech, či pobyty v zahraničí. Děti navštěvují zájmové kroužky. Ve 

výtvarném kroužku se rozvíjí dětská motorika. Rozvoj motoriky od útlého dětského věku je 

důležitý pro celkový vývoj dítěte. Motorika by se měla začít rozvíjet od věku, kdy si dítě 

začne hrát. Mezi další aktivity patří hudebně-dramatický, polytechnický, zahradnický kroužek 

a kroužek dovedných rukou.  

 Součástí dětského domova je zařízení pro děti, které vyžadují okamžitou pomoc, tzv. 

Robinson. Robinson je považován za odloučené pracoviště Dětského domova Staňkov. 

Nachází se ve Stodu a Klenčí pod Čerchovem. Cílem je poskytnout pomoc a ochranu dětem, 

které se nachází v nouzi a jejichž život, zdravotní stav či základní práva jsou vážně ohrožena. 

Péče je poskytována dětem od věku 3 až 18 let. V nezbytně nutných případech je možnost 

přijmout i dítě mladší 3 let. O děti se starají odborníci, kteří prošli pedagogickým a 

psychologickým vzděláním. Služby jsou dítěti poskytovány neustále, pracovníci se dítěti 

věnují nepřetržitě. Účelem je vytvořit takové prostředí, aby se dítě cítilo co nejlépe jako ve 

fungující rodině. Dítě má možnost vídat své biologické rodiče, telefonovat s nimi, chodit do 

školy, školky a navštěvovat zájmové kroužky. Děti se přijímají bez předchozího pobytu 

v diagnostickém ústavu. Lze je přijmout na základě předběžného opatření i na žádost OSPOD 

a rodičů. Žádost může podat i samo dítě, pokud se cítí ohroženo. V zařízení jsou děti jen po 

dobu nezbytně nutnou. Pokud je pro ně nalezeno náhradní řešení, či je situace v biologické 

rodině vyřešena, dítě se navrací zpět. V každém zařízení je maximálně 20 dětí, aby byl počet 

pracovníku vyhovující vzhledem k počtu dětí.  

 Robinson je zařízení v mnoho směrech podobné Klokánku. Při porovnání těchto 

institutů více pozitiv vykazoval právě Robinson. Péče je zde na vysoké úrovni, tety se dětem 

maximálně věnují a i finanční situace je zde velmi dobrá. V Klokánku shledávám péči za 
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nedostatečnou, především vzhledem k malému množství pracovníků. Rozpočet je taktéž 

přijatelný v porovnání s Robinsonem.  

7.1. Rozbor ankety 

Jelikož mě zajímal názor ostatních lidí, rozhodla jsem se vytvořit krátký dotazník 

týkající se popisované problematiky. Sestavila jsem deset krátkých otázek, s jasnými 

odpověďmi „ano-ne“. Dotazník jsem umístila na webové stránky: www.anketovnik.cz a 

odkaz na tuto adresu jsem následně rozšířila prostřednictvím e-mailu a sociálně sítě Facebook. 

Dotazované jsem nevybírala podle pohlaví nebo věku. Průzkumu se zúčastnilo celkem 60 lidí 

a jejich odpovědi byly zcela anonymní.  

 Otázky jsem směřovala k náhradní rodinné péči a mým účelem bylo zjistit, zda jsou 

lidé ochotni si adoptovat dítě. V začátku ankety jsem zjišťovala pohlaví respondentů. Jak jsem 

předpokládala, nejvíce odpovědí jsem se dočkala od žen. Průzkumu se zúčastnilo 65 % žen a 

pouze 35 % mužů. Zde vidíme značnou nerovnost. Další otázka se týkala věku. Přes 55 % 

dotazovaných odpovědělo, že jsou ve věku 18 – 29 let. V další otázce se také 55 % lidí 

zmínilo, že ještě nemají potomka. Tento fakt není vzhledem k nízkému věku dotazovaných 

překvapující. Čtvrtá otázka se týkala samotné náhradní rodinné péče. Přes ¾ respondentů o 

dané problematice již v minulosti slyšelo a je obeznámeno se základními pojmy. V páté 

otázce jsem se ptala na stěžejní problém a to, zda by lidé byli ochotni si adoptovat dítě. Přes 

75 % dotázaných by si dítě osvojilo. Nepovinně mohli respondenti uvést důvod. Nejčastějším 

důvodem byla neplodnost. Zajímalo mě také, v jakém věku by dítě mělo být. Přes 90 % by 

preferovalo dítě ve věku 0 – 4 let a nikdo by nechtěl dítě starší 10 let. Zde je zřejmé, že pokud 

si budoucí rodiče přejí osvojit dítě, je pro ně nejlepší být s ním od brzkého věku. Což je 

logické, neboť povaha člověka se formuje do cca 5 let věku dítěte. Pouze 30 % dotázaných by 

bylo ochotno si přisvojit dítě jiného etnika. Domnívám se, že barva pleti hraje v otázce 

osvojení důležitou roli. Lidé mají často různé předsudky. Stejné procento lidí, tedy 30 %, 

nezná nikoho ve svém okolí, kdo si v minulosti dítě adoptoval. Otázka, směřující k tomu, zda 

je o nezaopatřené děti v České republice dobře postaráno, je rozporuplná. Více než polovina 

respondentů je přesvědčena, že péče o nezaopatřené děti je nedostatečná. Poslední otázka byla 

zodpovězena z 90 % kladně. Chtěla jsem vědět, jestli zná společnost zařízení pro 

nezaopatřené děti, tzv. Klokánek a pouze 10 % lidí se s tímto termínem nikdy nesetkalo.   

 Všechny odpovědi jsou pouze orientační a pro osvojení dítěte existuje mnoho různých 

důvodů. Za nejčastější je považována, již výše zmíněná, neplodnost, ať už partnera nebo 

partnerky. Mnoho lidí se neumí život bez dítěte představit. Velkou roli také hraje finanční 

http://www.anketovnik.cz/
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situace, rodinné zázemí, věk osvojitelů nebo pouze obava z nepřijetí osvojovaného dítěte do 

rodiny. 

Tabulka 1 - Výsledky dotazníku 

   

Výsledky dotazníku  

Otázka Odpověď 

1. 

Odpověď 

2. 

Odpověď 

3. 

Odpověď 

4. 

 

  1. Jakého jste pohlaví? Žena 70% 

(42) 

Muž 30% 

(18) 

/ /  

  2. Kolik je vám let?      18-29 

57,10% 

(34) 

30-39 

4,80%  

(3) 

40-49 

38,10%  

(23) 

/  

  3. Máte děti?                  Ano 

42,90% 

(26) 

Ne 

57,10% 

(34) 

/ /  

  4. Víte něco o náhradní rodinné péči? Ano 

71,40% 

(43) 

Ne 

28,60% 

(17) 

/ /  

  5. Adoptovali byste si dítě? Ano 

76,20% 

(46) 

Ne 

23,80% 

(14) 

/ /  

  6.  Pokud byste uvažovali o adopci, jak 

staré by mělo být dítě? 

0-4 

85,70% 

(52) 

5-9 

 9,50% 

(6) 

 

10-14  

0% 

(0) 

15+ 

4,80% 

(2) 

 

  7. Uvažovali byste o adopci, kdyby dítě 

bylo jiného etnika? 

Ano 

33,30% 

(20) 

Ne 

66,70% 

(40) 

/ /  

  8. Znáte někoho z okolí, kdo si dítě 

adoptoval? 

Ano 

71,40% 

(43) 

Ne 

28,60% 

(17) 

/ /  

  9. Myslíte si, že je o nezaopatřené děti v 

ČR postaráno? 

Ano 

42,90% 

(26) 

Ne 

57,10% 

(34) 

/ /  

  10. Znáte zařízení o nezaopatřené děti, 

tzv. ,,Klokánek“? 

Ano 

90,50% 

(54) 

Ne  

9,50% 

(6) 

/ /  
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7.2. Rozhovor se sociální pracovnicí 

Ve svém rodném městě, v Klatovech, jsem se setkala s paní Bc. Ilonou Jelínkovou, 

DiS., která působí jako sociální pracovnice. Požádala jsem ji proto o pár informací o náhradní 

rodinné péči, jak vše probíhá v praxi.  

Orgán sociálně právní ochrany dětí, dále jen OSPOD, je opatrovníkem (zástupcem) 

dítěte a má tři zásadní role. Musí být v kontaktu s lidmi, vede evidenci žadatelů a dětí (obecní 

úřad s rozšířenou působností) a je opatrovníkem v řízení o osvojení. Na sociální pracovníky 

jsou kladeny vysoké nároky. Musí se orientovat v oblasti pedagogie, práva a psychologie. 

Jejich úkolem je sestavovat bezplatně návrhy pro žadatele o náhradní rodinnou péči. Poskytují 

informace z dané oblasti a asertivně komunikují s případnými uchazeči. 

Na jedné straně stojí zájemci o dítě a proti nim samotné děti. Děti jsou buď právně 

volné, nebo nejsou právně volné. Osvojit si lze pouze dítě, které je právně volné. To znamená, 

že biologičtí rodiče pozbyli práv. Dítě, které není právně volné, má rodiče, kteří nejsou 

zbaveni rodičovské odpovědnosti. Toto dítě může být svěřeno do pěstounské péče, 

poručníkovi, či do ústavní výchovy. Při svěření dítěte do cizí péče, nemá tato osoba nárok na 

dávky ani příspěvky od neziskových organizací. Pokud je například svěřeno dítě do péče 

babičky, nemá pak babička, která dítě vychovává, nárok na žádné peníze. Neziskových 

organizací je v Klatovech několik. První byl zmíněn DOMUS, centrum pro rodinu. Tato 

organizace poskytuje zájemcům o pěstounskou péči celkové informace o náhradní rodinné 

péči. Služba je určena i pro děti v náhradní péči a jejich rodiny, ale také pro pracovníky, kteří 

se s náhradními rodinami setkávají. DOMUS nabízí také podporu pěstounským rodinám 

v tíživých situacích. V Plzeňském kraji má několik poboček. DOMUS je latinský výraz pro 

dům, pevnou stavbu se základy. 

 Další neziskovou organizací je DIAKONIE, která nabízí širokou škálu služeb. Mezi 

nimi nalezneme i pomoc pro pěstounské rodiny a odborné sociální poradenství. ADITE pro 

náhradní rodiny, je jednou z dalších služeb, kterou DIAKONIE poskytuje. Jde o doprovázení 

pěstounských rodin a vytvoření vhodného prostředí pro děti. Všechny služby jsou 

poskytované bezplatně. 

 Třetí neziskovou organizací v Plzeňském kraji a zároveň s pobočkou v Klatovech, je 

LATUS. LATUS pro rodinu se zaměřuje také na pěstounskou péči, jak dlouhodobou, tak i 

přechodnou dobu. Nabízí zde poradenství pro zájemce, kteří se mohou i vzdělávat v oblasti 

náhradní rodinné péče. Cílem je jako u předešlých organizací podpora rodiny a dítěte.  
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 Dále jsem se dozvěděla informace o krajském úřadu, kde jsou vedeny evidence 

žadatelů o náhradní rodinnou péči. Všichni žadatelé jsou podrobeni psychologickému 

vyšetření v podobě psychologických testů. Krajský úřad připraví potřebné podklady pro 

zahájení řízení. Pokud žadatelé projdou psychologickými testy, zařadí se na seznam vhodných 

uchazečů. V dnešní době je žadatelů velmi mnoho.  

 Do dětských domovů bývají umístěné děti se syndromem CAN. Jsou to děti, které 

byly týrané, zanedbávané, či sexuálně zneužívané. Výjimku tvoří skupina dětí, které byly 

zanechány v babyboxu nebo matka dala při porodu souhlas, že se zbavuje rodičovské 

odpovědnosti a dítě jí bude odebráno. Syndrom CAN se projevuje aktivně či pasivně. Aktivně 

rozumíme situace, kde je dítěti ubližováno, nejčastěji fyzicky. Je bito, šikanováno, je mu 

nadáváno a je ponižováno. Dítě je zanedbáváno pasivně, když mu rodiče neposkytují stravu, 

oblečení, jistotu, bezpečí a dochází k citové deprivaci. Dítě pak trpí psychicky i emocionálně. 

Dítěti ubližují nejčastěji rodiče, kteří trpí poruchami osobnostmi, jsou psychicky nemocní, 

mají problém s alkoholem, drogami, nezaměstnaní nebo si nesou špatné zkušenosti z dětství. 

Mohou to být ale i lidé, kteří jsou přehnaně ambiciózní, či workoholici, kteří kladou na děti 

vysoké nároky, nemají na ně čas a nevěnují se jim.  

 Následně byla rozebrána problematika pěstounské péče. Pěstounská péče, jak jsem se 

již zmiňovala v teoretické části své práce, může být klasická nebo na přechodnou dobu. Na 

přechodnou dobu je maximálně na jeden rok. Pěstounky, které ucházejí o náhradní rodinnou 

péči pouze na přechodnou dobu, mají často své vlastní dítě, takže potřeba být matkami je 

zcela uspokojena. Často se chtějí pouze zviditelnit a upozornit na sebe. Pěstouni udržují 

kontakt s biologickými rodiči. Pěstounství nastupuje v případě, kdy se o dítě nemůže postarat 

rodič a ani poručník. Dítě je vždy prioritou a je proto neustále přihlíženo k jeho zájmu. 

Pěstouni se musí vzdělávat. Vzdělání jim nejčastěji poskytují neziskové organizace. 

Neziskové organizace také zodpovídají otázky pěstounům, se kterými si neví rady, poskytují 

odbornou pomoc a často se snaží vysvětlit pěstounům, jak danou situaci vidí dítě. Dětem je 

prostřednictvím organizací zajištěno bezpečné prostředí a větší klid. Výši výživného určí 

soud, který také rozhoduje o tom, kdy se cizí péče mění na pěstounskou. Pěstouni mají nárok 

na tzv. odlehčovací pobyt. To znamená, že mají jednou v roce nárok na čtrnáctidenní 

dovolenou. Děti jsou po tuto dobu na dětských táborech, či na sportovních kurzech. 

 Poslední dotaz na sociální pracovnici se týkal samotného procesu osvojení, zajímalo 

mě, jak vše funguje v praxi. Jak již bylo zmíněno, osvojit si lze pouze dítě právně volné 

v případech, kdy jeho biologičtí rodiče byli zbaveni rodičovských práv a povinností.    
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Zájemci, kteří si chtějí osvojit dítě, musí kontaktovat OSPOD podle místa svého pobytu. 

Žadatelé jsou zapsáni do dokumentace, kterou vede krajský úřad. OSPOD vede seznam 

vhodných dětí, podle trvalého pobytu dítěte. Krajský úřad provádí přípravu budoucích 

osvojitelů. Ti musí být podrobeni psychologickému vyšetření, musí projít psychologickými 

testy a musí být připraveni přijmout dítě do své rodiny. Krajský úřad zařadí do evidence 

osoby vhodné, popř. nezařadí osoby nevhodné. Následně je vybráno dítě a nejvhodnější 

osvojitel pro něj. Pokud je dítěti vybrána náhradní rodina, dojde k prvnímu setkání. Rodina 

má právo být podrobně seznámena s dokumentací dítěte. OSPOD musí dostávat informace od 

osvojitelů a má právo je navštěvovat. Na návrh okresního soudu je dítě svěřeno do 

předadopční péče. V předadopční péči pečuje osvojitel o dítě po dobu 6 měsíců na vlastní 

náklady. Po šesti měsících vydá soud rozhodnutí, zdali je přesvědčen, že dítě může být 

osvojeno. Dříve k osvojení nemůže dojít. Pokud jsou pochybnosti, může soud nařídit dohled 

nad osvojením.  

 Měla jsem také možnost nahlédnout do zápisů z případových konferencí, abych si 

dokázala představit, co to vlastně případová konference je a co se na ní řeší. Případová 

konference je předem naplánované setkání klienta, jeho rodiny a všech, kteří pro ně mohou 

představovat podpůrnou síť. Cílem setkání je rychlá reakce na vzniklou situaci, výměna 

informací, zhodnocení situace dítěte, jeho rodiny a nalezení optimálního řešení, které bude 

pro dítě nejvhodnější. Výstupem konference by měl být plán péče. Klientům případová 

konference přinese často pocit bezpečí, motivaci a prostor, ve kterém se nemusí bát mluvit o 

svém problému. Dochází zde také k výměně informací, vytvoření nových pohledů na situaci, 

popř. sdílení názorů. Do případových konferencí mohou být zapojeni i účastníci, jako jsou 

lékaři, učitelé, příbuzní… Ke svolání konference dojde vždy, když je potřeba vyhodnotit 

situaci dítěte, když má být odebráno z rodiny, či když je ohroženo. Při jednání jsou si všichni 

účastníci rovni, musí se vzájemně respektovat. Konferencí může být několik. Při první, 

úvodní, dochází k zhodnocení situace dítěte, navrhuje se plán individuální péče, přijímá se 

opatření nebo závažné rozhodnutí a návrh dalšího postupu. Při další konferenci se 

vyhodnocuje dosavadní probíhající práce, na základě již stanoveného plánu péče, popř. je 

navržen další postup. Konference se musí aktivně účastnit klient, nebo jeho zákonný zástupce. 

Konference začíná přivítáním všech zúčastněných a stručně je vylíčen hlavní cíl setkání. 

Následně se účastníci představí a popíší svoji roli na setkání. V dalším kroku je přestaven 

případ, je předáno slovo klientovi a poté jeho zákonnému zástupci. Cílem tohoto setkání je 

umožnit každému zúčastněnému, aby se k dané problematice vyjádřil a následně se 

shromáždily podstatné informace. Účastníci také tvoří případné návrhy. 
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Pro úspěšný průběh konference je nejdůležitější řádná příprava, důvěrné prostředí, spolupráce, 

motivace klienta pro změny a řešení situace, dosažení dohody a vytvoření individuálního 

plánu péče. Po skončení konference se sociální pracovník (OSPOD) věnuje naplňování cílů, 

komunikuje s ostatními účastníky řízení a udržuje aktivní spolupráci, prostřednictvím 

osobního kontaktu.   

 Zápis z případové konference obsahuje datum, místo konání, seznam účastníků, 

průběh jednání, kde dojde k seznámení účastníků s průběhem případové konference a 

objasnění problému. Je zde stanoven i cíl setkání, kde jsou např. vyhodnoceny potřeby dítěte, 

a dojde k zmapování současné situace. Zápis obsahuje vyjádření jednotlivých subjektů, 

stanoviska a návrhy. V zápisu je zmíněna i oblast zdraví, chování a emoce, sociální kontakty 

s kamarády, kontakty s rodinou, pobyty dítěte ve škole, apod. Často se jedná o potřebách 

dítěte. V zápisu je pak uvedena léčba a je doporučeno, jaké vyšetření by dítě mělo absolvovat. 

Zápis obsahuje také doplňující informace, návrhy na další setkání, datum, místo konání a kdo 

zápis provedl.  
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8. ZÁVĚR 

 

 Cílem mé bakalářské práce bylo objasnit problematiku Náhradní rodinné péče v České 

republice a potvrdit či vyvrátit následující hypotézy. Prvním úkolem bylo zjistit, zda je 

náhradní rodinná péče v ČR zcela upravena právním řádem a jak se změnila její právní úprava 

dle nového občanského zákoníku. Česká legislativa se v oblasti náhradní péče neustále mění. 

Největší změnou je bezesporu nový občanský zákoník č. 89/2012 Sb., který upravuje nyní 

problematiku rodinného práva, místo zákona o rodině č. 94/1963 Sb. Zde již není upraveno 

naplnění principu blaha dítěte. „Princip blaha dítěte“ je zrušen a nahrazen pojmem „zájem 

dítěte“, přičemž jeho hlavní prioritou je přihlížení k osobnosti dítěte, jeho schopnostem, 

vývojovým možnostem, atd. Ráda bych podotkla, že neustále zmiňovaný „zájem dítěte“ je 

v novém občanském zákoníku vysvětlen velmi stručně, což považuji za nedostatečné, neboť 

zde díky tomu vzniká prostor k rozdílným interpretacím zákona a tedy k možnosti případného 

zneužití. Rodinné právo je široké téma a myslím si, že by si jistě zasloužilo více paragrafů a 

rozhodně ne pár stránek obsažených v novém občanském zákoníku. Například o definici 

rodiny se zde nic nedozvíme. Shledávám za zbytečné ustanovení o rodinném podniku, které je 

upraveno právě v části druhé rodinného práva. Troufám si konstatovat, že v nové právní 

úpravě je daleko více kladen důraz na práva dětí, ale také se zde upřednostňují matky před 

otci, kteří nemají téměř žádné pravomoci. Nově je též upravena i problematika osvojení 

zletilého. Zároveň nový občanský zákoník, oproti stávající právní úpravě zákona o rodině, 

zakotvuje podrobnější pravidla styku rodiče s dítětem. Pozitivním přínosem nového 

občanského zákoníku je i výslovné ustanovení povinnosti rodiče, jemuž je dítě svěřeno do 

péče, připravit na styk s druhým rodičem a s ním i spolupracovat.  

V další části uvádím výsledky svého dotazníkové šetření. Vytvořila jsem stručný 

dotazník, který jsem následně rozeslala respondentům. Zajímalo mě, zdali je společnost o 

náhradní rodinné péči dostatečně informována a jaký je její přístup k této problematice. 

Stěžejní otázka vlastního dotazníkového šetření zněla: „Osvojili byste si dítě?“ Přes 70 % 

dotazovaných odpovědělo kladně, tedy že by byli schopni dítě adoptovat. V dotazníku byla 

možnost vyplnit i nepovinný údaj, proč by si lidé dítě osvojili. Přes 50 % respondentů 

odpovědělo, že ještě nemají dítě, a proto v případě neplodnosti jednoho z partnerů, by byli 

ochotni si dítě osvojit. Velmi malé procento lidí se obává genetických predispozic svých 

biologických rodičů a s tím spojené následné problémy v chování dítěte. Všichni dotazovaní, 
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starší 40 let uvedli, že potomky již mají. O adopci by proto neuvažovali zejména z důvodu 

jejich vyššího věku. Za velmi zajímavý považuji fakt, že o adopci dítěte jiného etnika 

uvažovalo pouze 30 % lidí. Většina se obává, jak by je společnost přijala a hlavně, jak by se 

chovala k dítěti jiného etnika. Zároveň je zde obava z různých predispozic daných etnik. Zde 

si dovolím tvrdit, že barva pleti hraje v dnešní době velkou roli. Domnívám se, že společnost 

není zcela seznámena s problematikou náhradní rodinné péče, jejích formách a možnostech. 

Větší propagace by zajisté pomohla opuštěným dětem, které potřebují náhradní rodiče.  

V závěru jsem provedla porovnání dvou institucí. Jedná se o Klokánek v Janovicích 

nad Úhlavou a Dětský domov Staňkov. Obě zařízení jsou velmi stabilní, proto jsem se 

pokusila zjistit, které je pro nezaopatřené děti lepší. Klokánek je Fond ohrožených dětí, který 

se snaží pomáhat rychle dětem v nouzi. Pokud se zlepší podmínky v rodině, dítě se může 

vrátit. Dítě může též samo podat žádost o přijetí, i když jeho rodič nesouhlasí. Jedná se o děti, 

které jsou v mnoha případech zneužívané. Klokánek je provozován jako rodinná péče, kdy 

jsou děti umístěny do sociálních bytů. Zde s nimi bydlí tety, které se o děti starají nepřetržitě. 

Jedná se tedy o jakési „napodobení“ principu fungující rodiny, nebo alespoň principu „matka-

dítě“. Velkou výhodou je, že děti mají možnost podílet se na běžném chodu domácnosti. 

Jelikož pracovnice (tety), nahrazují jejich biologické matky, které vaří, uklízejí a provádějí 

nejrůznější domácí práce, do kterých se dítě může zapojit a osvojit si tak různé užitečné 

dovednosti. Podle získaných informací je péče o děti v Klokánku levnější než ústavní 

výchova a pro děti představuje téměř přirozené rodinné prostředí. Tety zde mají o situaci 

naprostý přehled a vědí, jak se každé dítě jmenuje, jaké má problémy, zájmy a povahu. Tato 

forma na nazývá deinstitucionalizace, neboli snaha umístit děti do náhradních rodin a ne do 

ústavů. Fond ohrožených dětí vybírá vhodné rodiny pro nezaopatřené děti. V dětských 

domovech jsou vychovatelky, které zdaleka nemají o dětech takový přehled. Často ani nevědí, 

jak se konkrétní dítě jmenuje, protože se zde střídají po hodinách a nejsou s dětmi přes noc, 

což by se logicky očekávalo při péči o děti nižšího věku. V dětských domovech má jedna 

vychovatelka na starost mnohem větší množství dětí než v Klokánku. Nevýhodou ústavních 

zařízení je především fakt, že děti zde nemají možnost vidět, jak funguje běžná domácnost a 

spousta ostatních činností jim tak pro další samostatný život zůstane „utajena“. Při vstupu do 

náhradní rodiny nastávají velké problémy se sociální integrací. V tomto shledávám nespornou 

výhodu právě v Klokánku, kde se péče přibližuje péči rodinné. Fond ohrožených dětí je 

bohužel často zneužíván sociálně slabšími rodinami, které zde odkládají děti při svých 

finančních potížích.  
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 Novela občanského zákoníku platná od roku 2014 stanovila, že děti můžou 

v Klokánku zůstat pouze po dobu půl roku. Pokud se po uplynutí této doby nemohou vrátit  

domů, nebo pro ně není nalezena náhradní rodina, jsou umístěny do ústavní péče. V dubnu 

2014 bylo s využitím novely zrušeno 12 rodinných Klokánků. Hlavním důvodem pro zrušení 

byla skutečnost, že zaměstnanci neměli dostatečnou odbornost, kterou novela vyžaduje. Dle 

nejnovějších informací hrozí Klokánkům exekuce, z důvodu neplacení odvodů na zdravotní a 

sociální pojištění zaměstnanců. Předsedkyně Fondu ohrožených dětí Marie Vodičková je 

kritizována za špatné hospodaření. Dluh státu činí 22 miliónů korun a každý den narůstá o 

penále cca tisíc korun. V případě uzavření všech zařízení, by děti byly z většiny odebrány do 

ústavní péče, popř. do pěstounské. Je smutné, že dobrý nápad v podobě Klokánku může po 

mnoha letech úspěšného fungování nakonec zkrachovat, díky manažerské neschopnosti jeho 

zakladatelů. Instituce žijící ze státní podpory a darů sponzorů, by měla v první řadě hledět na 

ekonomiku svého provozu a ne slepě investovat do svého rozvoje, bez zajištění dostatečných 

příjmů. 

Je třeba podotknout, že žádná instituce nemůže nikdy nahradit dítěti plnohodnotnou 

rodinu s mámou a tátou. Za nejideálnější formu náhradní péče je považováno osvojení, 

všechny děti však z mnoha důvodů osvojeny být nemohou. Na základě výsledků mého 

šetření, poskytuje stát nezaopatřeným dětem dostatečnou pomoc. Osiřelému dítěti je 

umožněno vyrůstat v náhradním rodinném prostředí nebo ústavním zařízení. Rodinná péče je 

upřednostněna před péčí ústavní, rozvíjí se možnosti mezinárodního osvojení a průběžně 

narůstá počet pěstounů i osvojitelů. Náhradní rodinná péče je neustále vyvíjející se 

problematika, kterou je zapotřebí průběžně sledovat a zlepšovat v návaznosti na měnící se 

nároky a potřeby dětí tak, jak je tomu ve všech rozvinutých státech EU. Za všech okolností je 

třeba si uvědomovat, že rodinné právo je nedílnou součástí našeho každodenního života. Už i 

naši předci si velmi dobře byli vědomi toho, že fungující rodina je základním stavebním 

článkem společnosti a jejím „produktem“ je na život připravený člověk, který přebírá 

odpovědnost za její další vývoj. Pokud tato rodina z jakéhokoli důvodu nefunguje, musí být 

prvořadým zájmem státu, alespoň částečně zastoupit její funkci.  



49 

 

Seznam zdrojů 

 

Literatura: 

 

1. BUBELOVÁ, Kamila.; DOSTALÍK, Petr. Praktikum z římského práva. 2. vydání. 

Praha: Leges, 2013, 192 s. ISBN 978-80-87576-61-8 

2. CHROMÁ, Marta. Právní překlad v teorii a praxi: nový občanský zákoník. 1. vydání. 

Praha: Karolinum, 2014, 270 s. ISBN 978-80-246-2851-6 

3. HORÁKOVÁ, Jana. Základy práva pro neprávníky. 1. vydání. Praha: Linde Praha a. 

s., 2014, 341 s. ISBN 978-80-86131-99-3 

4. JANKŮ, Martin a kol. Nové občanské právo v kostce. 1. vydání. Praha: C. H. Beck, 

2014, 311 s. ISBN 978-80-7400-516-9 

5.  NOVOTNÁ, Věra; PRŮŠOVÁ, Lenka. K vybraným otázkám osvojování dětí. Praha: 

LINDE, 2004, 200 s. ISBN 80-86131-56-4 

6. NOŽÍŘOVÁ, Jana. Náhradní rodinná péče. Praha: Linde Praha a. s., 2012, 94 s. ISBN 

978-80-8613191-7 

7. SKŘEJPEK, Michal. Římské soukromé právo: systém a instituce. Plzeň:  

Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, 2011, 350 s. ISBN 978-80-7380-334-6 

8. SPIRIT, Michal. Soukromé právo (vybrané otázky). Praha: Oeconomica, 2008, 180 s. 

ISBN 978-80-245-1327-0 

9. SVOBODA, Karel. Rodičovství, osvojení a výživné dětí po rekodifikaci soukromého 

práva. Praha: Wolters Kluwer, a. s., 2014, 243 s. ISBN 978-80-7478-512-2 

10.  ŠEVČÍK, Ludvík. Vyznejte se v rodinném právu. Brno: BizBooks, Albatros Media 

a.s., 2014, 70 s. ISBN  978-80-265-0221-0 

11.  ŠMÍD, David. Nový občanský zákoník s podrobným výkladem vybraných ustanovení. 

Praha: Sondy, 2014, 159 s. ISBN 978-80-86846-55-2 

 

Právní předpisy: 

 

12.  Zákon č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník 

13.  Zákon č. 94/1963 Sb., o rodině 

14.  Zákon č. 292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních 

15.  Zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 



50 

 

16.  Zákon č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve 

školských zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o 

změně dalších zákonů 

 

Elektronické zdroje: 

 

17.  Dávky pěstounské péče v roce 2015. Příspěvek na úhradu potřeb dítěte. [on-line]. 

[cit. 2015-03-07].  Dostupné na WWW: < http://www.prispevky.cz/rodice-

tehotenstvi/davky-pestounske-pece> 

18.  Dobromysl. Náhradní rodinná péče a její úskalí. Praha. [on-line]. [cit. 2015-01-23].  

Dostupné na WWW: <http://www.dobromysl.cz/scripts/detail.php?id=1211> 

19.  Důvodová zpráva k zákonu č. 89/2012 Sb., občanský zákoník [on-line]. [cit. 2015-02-

25]. Dostupné na WWW: <http://obcanskyzakonik.justice.cz/fileadmin/duvodova-

zprava-NOZ-konsolidovana-verze.pdf> 

20.  Law Portal. Osvojení zletilého jako staronový institut rodinného práva. [on-line]. [cit. 

2015-02-11]. Dostupné na WWW: < http://www.lawportal.cz/osvojeni-zletileho-jako-

novy-institut-rodinneho-prava/> 

21.  Ministerstvo práce a sociálních věcí. Proces zprostředkování. [on-line]. [cit. 2015-03-

02].  Dostupné na WWW: <http://www.mpsv.cz/cs/14502> 

22.  Náhradní rodina. Informace o náhradní rodinné péči. Praha. [on-line]. [cit. 2015-01-

25]. Dostupné na WWW: 

<http://www.nahradnirodina.cz/files/File/Projekty/Pravni_uprava_nahr_pee_v_R_201

4_web.pdf> 

23.  Odmaturuj. Náhradní rodinná péče, psycholog. [on-line]. [cit. 2015-01-30].  

Dostupné na WWW: <http://www.odmaturuj.cz/psychologie/nahradni-rodinna-pece-

psycholog/> 

24.  Ottův slovník naučný. Dvanáctý díl. Poručnictví. Praha: J. Otto, 1903. s. 287 – 288. 

[online]. [cit. 2015-01-10]. Dostupné na WWW: 

<http://cs.wikisource.org/wiki/Ott%C5%AFv_slovn%C3%ADk_nau%C4%8Dn%C3

%BD/Poru%C4%8Denstv%C3%AD> 

25.  Ottův slovník naučný. Osmnáctý díl. Opatrovnictví. Praha: J. Otto, 1902. s. 788 – 

789. [online]. [cit. 2015-01-10]. Dostupné na WWW: 

<http://cs.wikisource.org/wiki/Ott%C5%AFv_slovn%C3%ADk_nau%C4%8Dn%C3

%BD/Opatrovnictv%C3%AD> 



51 

 

26.  Portál veřejné správy. Rodičovství – Náhradní rodinná výchova. Odměna pěstouna. 

[on-line]. [cit. 2015-03-09]. Dostupné na WWW:  

<http://portal.gov.cz/portal/obcan/situace/183/188/4469.html#obsah> 

27.  Portál veřejné správy. Rodičovství – Náhradní rodinná výchova. Příspěvek při 

převzetí dítěte. [on-line]. [cit. 2015-03-09]. Dostupné na WWW: 

<http://portal.gov.cz/portal/obcan/situace/183/188/4465.html#obsah> 

28.  Portál veřejné správy. Rodičovství – Náhradní rodinná výchova. Příspěvek na 

zakoupení motorového vozidla. [on-line]. [cit. 2015-03-10]. Dostupné na WWW: 

<http://portal.gov.cz/portal/obcan/situace/183/188/4467.html#obsah> 

29.  Rodina ve starém Římě. Rodina ve starém Římě. [online]. [cit. 2015-01-05]. 

Wikipedie. Dostupné na WWW: 

<http://cs.wikibooks.org/wiki/Rodina_ve_star%C3%A9m_%C5%98%C3%ADm%C4

%9B/Obecn%C4%9B_o_%C5%99%C3%ADmsk%C3%A9_rodin%C4%9B> 

30.  SOS dětské vesničky. Pěstounská péče. [on-line]. [cit. 2015-02-23].  Dostupné na 

WWW: <http://www.sos-vesnicky.cz/pestounska-pece/> 

31.  Středisko náhradní rodinné péče. Proces zprostředkování adopce. [on-line]. [cit. 

2015-03-05].  Dostupné na WWW: 

<http://www.nahradnirodina.cz/proces_zprostredkovani_adopce> 

32.  Středisko náhradní rodinné péče. Ústavní péče. [on-line]. [cit. 2015-03-11].  Dostupné 

na WWW:  <http://www.nahradnirodina.cz/ustavni_pece> 

33.  Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. Mezinárodní osvojení do ciziny. [on-line]. 

[cit. 2015-02-28].  Dostupné na WWW: <http://www.umpod.cz/osvojeni/mezinarodni-

osvojeni-do-ciziny/> 

34.  Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. Mezinárodní osvojení z ciziny. [on-line]. 

[cit. 2015-02-28]. Dostupné na WWW: <http://www.umpod.cz/osvojeni/mezinarodni-

osvojeni-z-ciziny/> 

35.  Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. Úřad pro mezinárodněprávní ochranu 

dětí. [on-line]. [cit. 2015-02-15]. Dostupné na WWW: <http://www.umpod.cz/urad/> 

 

Seznam tabulek: 

Tabulka 1 - Výsledky dotazníku .............................................................................................. 41 

 



52 

 

 

Seznam příloh:  

 

 

Příloha 1 – Žádost o zařazení do evidence žadatelů vhodných stát se osvojiteli/ pěstouny/ 

pěstouny na přechodnou dobu 

Příloha 2 – Žádost o zařazení do evidence žadatelů vhodných stát se osvojiteli dětí z ciziny 

Příloha 3 – Lékařské vyšetření žadatele o náhradní rodinnou péči 

Příloha 4 – Posouzení vhodnosti zařazení občanů do seznamu osob, žádajících o určitou 

formu svěření dítěte do péče 

Příloha 5 – Dotazník pro žadatele o náhradní rodinnou péči 



 

 

Příloha  1 

 

 

 

 



 

 

Příloha  2 

 



 

 

Příloha  3 

 



 

 

Příloha  4 

 



 

 

Příloha  5 

 



 

 

 



 

 

 


